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]?Iagyar»r«*ás és Erdély
Öcs.’s ap.kir.föls f. éri jul. Íjén kelt legf. határ- 

zatában Szcpesházy Lajos tbiró ’s felsö-répási lelkész­
nek , ki évenkintijutalmak által nagy mértékben moz­
dítja elő vidékén a’ gyümölcs-nemesitést, a’ frauendorli 
kertész-társulat rendestagi oklevele elfogadhatásátlegk. 
megengedni méltóztatott

Országgyűlési közlemény.
A’ nov. 16kai kerül, ülés folytatása a’ k. k. 

leirat tárgyában. Múlt számunkban megszakasztolt 
beszédéi igy folytatá a’ m. szónok : 1 ckinlsiik a zágrá­
bi eseményeket, olt G hónapolülta’horvát nyelv vég­
zés által közhasználatúnak elfogadtatott ’s ezt legujab-

* ban Varasdmegye is megkísértő. Ott a tisztválasztási 
kihágásoknál előbb vizsgálat rendeltetett ’s azután kül­
detett kir. biztos, nálunk a’ dolog egészen megvan for­
dítva. II követének azon javaslatában, hogy mi enged­
jünk , mivel erősebbek vagyunk , nem osztozik csak a- 
zértsem; hogy a’ nemzet magút erősnek no higye, ’s 
ennélfogva nagyobb erő-kifejtésro iparkodjék. Hájnak 
előbb 7 apostola volt ’s most mennyin vágynak ! Hor­
vátországban nem 3 de csak 2 párt van, u m. horvát és 
illyr párt, mclly utóbbi felsőbb pártolás állal nyerte gya­
rapodását. ügy másik szónok ckkép nyilatkozott: Mi­
vel a’ tárgy igen fontos,nem kikapva a’ történetekből ha­
nem összefüggve az egészet kell tárgyalni. ’S chezké- 
pcst szükség közelebbről nézni a’ nemzetiség kérdését 
egész kiterjedésében. Elhiszi, hogy nemzet fölött foly 
a’kérdés, mert a’ horvátországi dolgok mindenesetre 
egy életre fejlett nemzet Jelenségei. És valamint minden 
csirának akadályt kell legyőzni: úgy a’ homloknak is 

- az elültük álló akadályokkal kell víuiok. A’ babszem 
midőn fejteni indul, maga fölött megrepeszti a’ földet. 
Nem roactio tehát az, mit Horvátországban látunk, ha­
nem cletjelcnség. Most vegyük fel Horvátországot Ma­
gyarország iránti kapcsolatban. Nem mint társ, hanem
mint kapcsolt ország szövetségese az Magyarországnak. 
’S uy Magyarországnál kell lennie. Ebből természete­
sé,n következik : hogy a’ horvát kifejlés legelőbb őzen 
szövetség ellen lép föl. Nem pártkérdés tehát ez, hanem 
kifejlődő nemzetiség élet kérdése. Nézzük azonban c’ 
tárgyat még közelebbről. A’ magyar nemzetiség, mclly 
két nagy nemzetiség közt egyedül áll, a’ horvát kifejtést 
hidegen nem nézheti. Ebben egy kérdés van: lehelé a’ 
két nemzetiségnek egymás mellett úgy fejlődnie,hogy e- 

„ gyik «’másik iránt szívességgel viseltessék?,Midőn a’ tö­
rök uralkodott hazánkban, ezzel a’ nemzet atyaílságos 
egyetértésben volt. Nézzük a’ franczia megtámadást. 
Akkori!,»rvátország az ellenében hazánkhoz kívánkozott 
’s meg is lett az egyosség. Az 1740: 17. a’ honátokat

minden hivatalra képeseknek nyilatkoztatja. Mi lett eb- j 
bői? midőn újabban a’ külelleuség nyomása megszűnt: 
a’ horvátok külön akartak válni, ’s mint mi. úgy ők is 
védik nyelvüket. ’S ez nem különös , hanem kifejlődés j 
utján történik úgy. Ko 11 ár ismérctes verseiben a’ina- 
gyar nemzetiség ellen kel ki. A’ horvátországi gyűlések : 
telvék irántunk! gyűlolséggel. Hasonlón iskolájik is teli 
vágynál epéskedésekkel. Vájjon mi engedésünk által 
megfogjuk é ezeket szüntetni? Nem, sőt fegyvert ad ■ i 
nárik ezek által kezükbe. Szóló reméli kibékülést,de nem 
most, hanem akkor, ha a" horvátok magoktól átlátják, 
hogy gyengéimért nemzetek nem szóbul, hanem histó­
riái,ul tanulnak. Hogy áll ezen küzdés közt Magyaror­
szág ? ez nem olly könnyű, mint első tekintetre látszik: \ 
mert a’ sympathiaciös népekben gerjesztclhetik. Ha mi.; 
magunkban gyengék vagyunk: keressünk másban osz­
lopul; éressünk p.o. a’németségben.’sat. Hol állunk 
most ? akarunk a’ városoknak és nemeseknek ’s nem- , 
nemeseknek jogot adui ’s nem akarunk biztosak lenni : 
vájjon nemzetiségünk megáll é ? ö e’ nélkül javilni nem 
akar. Nem makrauezoskodás tehát részünkről, hanem 
érzete annak, hogy nemzetiség nélkül jövendőnk nincs. 
Ide jöttünk az országgyűlésre kibékülési szellemben. A’ 
horvát követek a’ kér. ülésekben magyarul, az országos 
ban pedig diákul szóinak. Mi őket kímélet hangján kér­
tük , hogy ha ez utasítás nyomán történik, jobbat ipar­
kodjanak eszközloui. ’S vájjon ártott volna é ez az 11- 
lyrismusnak!! ők nem Ígértek semmit, hanem felszó­
laltuk a’ legközelebb érsz. ülésben ismét diákul, azt 
adván elő, hogy ez nekik utasításukban áll, mivel pe­
dig az anyauctnzclhez tartózó kis töredék nem tilthatja 
meg az auyanemzet nyelvén szólhatást: ez ok adott o-
kot a’ kérdéses határozat hozatalára. A’horvátok szeg - 
ték meg tehát a’ törvényt; mert midőn tehették volna , 
bár tudtak is magyarul, azon nyelven mégsem szóltak. 
KWáit egyébiránt ö is felírást G és N. értelmében. A’ 
felírás szavai nem fognak hiányzaui: do itt általányos 
lelkesedésre vau szükség, máskint nem egyéb az mint 

1 koporsóba rejtező síi féreg. A’hideg számítás, mit Ba­
ranya követe ajánl, itt czólhoz nem vezethet; ’s vájjon 
ha őseinknek M. Thcrézia melletti lelkes felszólalásuk 
nem roszaltstott, ki roszalhalná ezt most? Ezután egy 
más megyei követ általa’ k. k. leirat árnyék-oldalai a 
daliak elő, féuyoldalait pedig úgymond orszülésb. majd 
a’ horvát követek fogják előadni. Szóló a’ b----- i fegy­
vereket olkopottaknak hVja’s igy lölök mit sem vár, ha­
nem az engedékenységtől. A’ rögtönzött végzésnekha- 
záuk állását föláldozni nem kívánja, hanem a’ fölirásra 
adandó kir. válasz megérkeztéig kéri ezt fölfüggesztetni; 
ugyanis a’ Ilit. körében! határozat-hozhatás soha sem 
terjedhet ki egy Síknak kárára. Igazolja ezt azon kö­
rülmény , hogy a" magyarnyelv iránti törvénynél is a fö- 
llk beleegyezése kívántától!. He a kérdéses határozat 
a’ küldőkre is kötelező erővel hat, mert Horvátorszá­
got magyarul tudó követek küldésére kényszeríti. An­
nyival igaztalanabb pedig az , mivel május 2 lén Bor­
sod és Torontál vgyek követei is megismerték, hogy ma­
gyarul szó.ásra nem lehet kényszeríteni a horvát köve­
teket, mert valamint 1832ki és I830ki országgyűlé­
seken , midőn tőlük magyarul szolás kövctcltctctt, uta­
sításaikkal mentették magokat, ugyanazokra hivatkoz 
lak most is, márpedig senki sincs közülünk , ki az u- 
tasitásokat merné törvényteleneknek nevezni. Igen jó­
kor jött hite szerint a’ k. leirat, akkor t. i. midőn a’ kér­
déses határozat kclctkezto után a’ zágrábi és más ese­
mények közbejöttek. És mit tesznek a’ RR ha a’ horvát 
követek diákul fognak szólni a’ közelebb orsz. ülésben? 
talán erővel vagy lármával fogják őket gátolni ? hisz az 
nem tanácsos s könnyen rósz következményeket fogna

vonni magaulán. A’ felség a’ horvát municipiumoknak 
megtartására esküdött meg. A’ demokratia nem nyújt a’ 
tévedés ellen biztosságot, máskint a’ kérdéses határo­
zatnak is jó következósüuek kellett volna lenni. ’S mind 
ezen oknál fogva kéri a’határzatot felfüggesztetni. Az e’ 
napon legulószor nyilatkozó m. követ megjegyzé mikint 
a kérdéses határzat hozatalához egyezésével bizonyos 
clöérzetuél fogva nem járult ugyan, azonban mos ,miu­
tán meghozatott, védi azt mint jogszerűt, mellyel t.i. 
hozni e; táblának joga volt. Igenis legtisztább jogosság 
érzetéből hozatott e’ határzat’s egyedül a’ horvát köve­
tek okai minden bajnak : mert ők nem rendelték magokat 
alá a’ többség akaratának. Már pedig ha ezen elv állít­
tatnék fel, úgy egyesek fölülemelkednének a többségen.
A’ mi magát a’ k. k. leiratot illeti,idéztetnek ugyan ebben 
az I 792: 7 és G 7, tezikkek: de amabban csak az fog­
laltatik : hogy a’ magyarországi iskolákban a’ magyar 
nyelv rendes , horvátországiakban pedig rendkívüli ta­
nú; Hiányként tanittassék, de következik é ebből: hogy 
határozatunk nem törvényes ? aztán mikor hozatott az i 
17 9 Oben József halála után, ki a’ német nyelvet akarta 
nyakunkra tolni. Az 17 90: 67: szintigy nem illik ide, 
mert az említett t czikk nem zárjaki, hogy a’ reslitera- 
ria munkálkodásán kivüi is a’ nyelv tárgyában intézke­
dés tétessék. A’ minthogy 1805: 1 ben elhatározta­
tott, hogy a’ törvények legalább columnaliter magyar 
nyelven is alkottassanak. ’S ez időiül 1839ig két nyelv 
u in. magyar és diák divatozott: ekkor azonban megso- 
kalák a’ IW ezen nevetséges és sok időtöltéssel járó 
munkát. Igaz, hogy a’töltk ellenszegülése miatt, köz­
benjárás lett szükséges; de utóbb diplom. nyelvnek 
csakugyan a’magyar nyelv állapíttatott meg é* ismérte- 
Iclt el. És igy fentebbi törvények úgy látszik a’ mi javunk­
ra hivatlak föl. Szóló minden kiegyenlítési módot meg­
fontolva G.rel’s az elölte szollakkal szavaz ’S most át­
tér a’ b-i. követ ellenvetéseire Már 1790bena’ horvá­
tok nem hajlottak a’ magyar nemzetiséghez. Igaz ugyan 
hogy a’ Rákos mezején kérdésen kívül magyar nyelvet 
hasznának a’ horvátok is másként igen kevéstől fogtak 
volna megértetni; azonban e’ gyakorlat ellenére már 
lSOőboua’ tört. tétetett ezen záradék „intr alim. regni 
Hungáriáé'1. Ellenben az 183Oki törvény semmi kivételt 
rájuk nem lesz. Úgy látszik, ez utóbbi törvény hozata­
lánál a’ l hozás nőm feledé az 1740: 14. törvényt, melly 
ha igazságos volt a’ horvát clerusra mennyivel inkább 
megkívánhatni a’ magyar nyelv tudását a’ törvényhozás 
tagjaitól. A’horvát követek sorsa, kik itt diákul akarnak 
szólaui, épen ollyan mint szólót, ki angolul nem ért, an­
gol parlamentbe küldeni követnek. Ezután áttért szóló 
a’ főrendi fractiora, ’s kívánt arra, mint mondáegy kis 
utópillanatot vetni. Vannak úgymond emberek , kik 
csak akkor hiszik a’ hazát boldognak, midőn ők kormá­
nyoznak, kik legtöbb észt hisznek magokban, ezek el­
lenzik még azt is, mit a’ kormány kívánni látszik. Tanú­
sága ennek legulóbbi tanácskozásuk, mcllyben úgy lát­
szik a’horvát nyelvet akarják megállapítani. Sz. azon 
állítására, hogy a’k. leirat fényoldalait majd a’horvát 
köretek fogják orsz ülésben előadni, kérdi, honnan 
tudhatja ezt Szcpcs követe ? hogy a’ horvát követek 
szó ni akarnak ? ezt valóban csak ö és társai tudhatják. 
Egyébiránt mig a’ fejdelem és nemzet közli alkudozás e 
tárgyban nem sikerül, szóló hite szerint a’ horvát köve­
teknek diákul szólniok nem szabad. A’ határozat nem 
úgy keletkezett mint Sz. követe előadó, mert a’ Rknck 
májusban! nyilatkozatjok utón történt, hogy az egy.k 
horvát követ kerületi ülésben magyarul szólt, ’s épen 
annak keserű tapasztalása, hogy bár tudnak, mégsem 
szólnak magyar nyelven, birá a’ Rkcta’ kérdéses hatá­
rozathozatalra. Ezután megcmlité, miként a’ k. leiratot
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ellenzők előbb azzal iS készek tálának megelégedni, ha 
„> horTít köretek felráltra diákul és magyarul fogtak 
volna szólam, Azonban, időközben a’ két horvát köret 
a’ báni cőnfcrentiában nyilrányitrán, hogy ők csak diá­
kul fognak szóluni, ez okozá: hogy most már őfelsége 
hez kiránnak felírni. Ha az utasítások érintheflcnck, hát 
a’ Rk határzata nem az 6? 's ennek nyomán történjék 
bármi, a’ Rknek határzaluktól clállani nem lehet. Végül 
Sz. körete azon esetre, ha a' horrát követek diákul fel­
szólamlásuknál lárma á tál gátoltatnak, eloszlást jósol­
tán, szóló föltcszi mind a' Rkröl, mind a’ hallgatóság­
ról, hogy olly csend lesz,minőt e’ haza szent ügyojara- 
sol 's ekkor ha csend leend, ki lesz az ki az országgyű­
lésbe köthessen? .

Nov. 17ki kerületi ülés. Tárgyad Is. kir. 
leirat. A’ legelőbb szóló megyei köret igazolva látja 
azon régi mondást, átok fogta meg a’ magyart, hogy az 
soha együtt nem tart. íme egyetlen kincsünk nemzeti 
nyelvünk forog veszélyben, 's a’KK. ésItR. bár a’ kir. 
leiratot mindnyájan sérelmesnek ismerik el, nem érte 
nek mégis abban egyet, hogy a’ határozat épségben 
tartassák é addig, mig felírásukra kir. válasz érkezendik! 
Szóló számot retett magárai 'sbár érti, hogy kevés na­
pot Ígérhet már magának, de meggyőződése állhatato­
san az, hogy a’ k. leiratot nem fogadhatni cl. 'S ennél­
fogva aziránt felírni kirán s olly föltétellel mint G , hogy 
t. i. a' királyi válasz megérkeztéig a’ jun. 2Odiki hatá­
rozat épségben tartassák. Ellenben egy más megyei kö­
ret,bár a’ kir. leiratot szintúgy mint az előtte szólott tör­
vénytelennek ismeri, küldöitül legújabban nyert utasítá­
sánál fogva a’ felírásra érkezendő kir. válaszig fc! kíván­
ja a’ határozatot függesztetni. A’ 3ik szónok előre bo 
csátva, hogy a’k. leiratban idézett törvények ide nem 
illeszthetők megjegyzé, hogy ha a’ kormány 1 790tö! 
fogra nyelvünket pártolja, kifejlett volna nemzetiségünk 
's mi nyugodtan nézhetök,a’többi nemzetek kifejtését sőt 
nyugodtan tekinthetnék az orosz növekedő nagyságát.
A' határozat jogossága iránt egyetért Cs. ’s több megye 
nyilatkozatira!, ezen okból azon okok elösorolásál mel­
lőzve, csak Sz. és B. követeinek kíván felelni. Sz köve­
te tegnap azt állitá, hogy a’ végrehajtó hatalomnak joga 
van a’ Rk határozatát megsemmisíteni. Ezt szóló megyé­
je nevében el nem ismérheti,mert a’ végrehajtó hatalom 
a’törvényhozás felét leven többjoggal nem bírhat, mint 
a’ törvényhozás másik része t. i. a' Rk. Azt is monda Sz. 
követe, hogy törvény nem tiltja horvát követeknek a
diákul szólást. Ezen okoskodás megfordítva is áll, azaz 
nincs törvény,mely tiltaná,hogy magyarul szóljanak. B. 
követe pedig méltányosságra intett bennünket a' honá­
tok ellenében. De feledé követ ur megmutatni, mikor es 
mi lépés által követett el a’magyar nemzet a’hurrátok
eilen méltánytalanságoljazon elv, hogy mindig az crösb - 
nek kötelessége engedni a’gyenge irányában, nem áll­
hat meg-.másként a’gyenge minden kérdésnél követelö- 
lcg lépne föl, bár ahoz joga nem volna is. Ez pedig kép­
telenség. Mind ezeknél fogva G. és más megyék értel­
mében felírásra szavazolly hozzáadással, hogy a’ k. vá­
lasz megérkeztéig a’ kérdéses határozat épségben tar­
tassák. Egy káptalani kövei a’sz-i és b—i követek 
előadását pártolja. Az erre felszólalt megyei követ a- 
zonban ellenkező véleményben volt. 6 hónap éta úgy 
mond, ezorsz gyűlés alatt két kir. válaszérkezett, egyik 
a’ vallás, másik a’ nyelv tárgyában 's ez a’ Jelen k. lei­
rat. Nem szól amarról, bár sokat lehet róla mondani, 
de annál inkább ez utóbbiról, mert itt már nem vallásunk 
hanem nemzetiségünk forog kérdésben, mclly előtt
minden felekezetességnek térdre kell boru’ni. A’k. le­
irat sem tartalmára sem stylusára nézve nem állhat meg: 
tartalmára nézve nem, mert e’ táblának kétségtelen Jo­
gait törli el; stylusára nézve szinte nem, mert a’„volu- 
mus‘‘ kifejezés meg nőm egyeztethető a’ törvénnyel. Sz. 
'sB. követeinek tegnapi előadását nemhallgathalJael.Ez 
utóbbi a' nemzetet hivá fel a' horvátok irányában! enge­
dékenységre. I)o vájjon nem inkább a kormánynak kel­
lene ó engedni? Emlitó B. követe azt is, hogy a’ junius 
2Oki határozat óta a’ horvátoknál nagyobb izgatások's 
nyugtalanságok tapasztaltainak. Ezt szóló nem hozza 
kétségbe, de ez kinek \ étke? Sz. követe a’ k. leirat fény­
oldalainak kimutatását a' horvát követekre bízta. Ezt 
kár volt tennie, mert tán egy némcllyikct közülünk meg­
téríthetett volna. Azt is állitá ugyan ö, hogy a’Junius 
2ki határzat rögtönözve \ olt ; de ezt mcgczáfolja azon 
körülmény, miszerint azt 5 hónap után is föntartatni kí­
vánja a’ többség. Az sem áll: mintha a’ kérdéses ha­
tárzat által a’ horvát megyék követeik választásában 
korlátoztatnának;sőt c’ vád inkább a'horvátokat terheli, 
mert épen ők korlátozzák az általa’ szabad választást, 
hogy csak diákul tudó követeket küldenek. A’ g—i in-
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dítványt pártolja, hogy kifessék: van é jé szándéka a 
kormánynak? Szóló a’nyelv mellett inaskodni dicsőség­
nek tartja. Bezárja beszédét Vörösmarty ezen szavaival 
,,áldjon vagy verjen a’ sors keze, itt cinünk halnunk 
kell11 még több követ pártolá a' g — i indítványt, egyike 
előadó: Sz. azon állítását: hogy az erdélyi or­
szággyűlésnek 1834bcni eloszlatása Er­
délynek ártott, tagadja, 's azt hiszi, hogy épen ellen­
kezőleg állt a’ dolog, azaz használt. 'S ebből indulva ki 
úgy véli, használni fog ez hazánknak iv, mert a magyar 
ön kárán tanul, szóló o' haza szerencsétlenségét abban 
látja, hogy a’főbb hivatalokra nem alkalmaztatnak ki­
törni tudó egyedek. 'S illy helyzetben önmagában lehet 
és kell a’ nemzetnek bíznia, 's egyet kell értenie . mert 
a’melly nemzet magát gyáván elhagyja, az jobb sorsra 
nem érdemei. — Másik pedig többek közt ezeket mon­
dó: Sz. követő rögtönzöttnek nevező a’ kérdéses ha- 
tárzatot, do hiszen a’ törvényesség mezején nem is kell 
sokat gondolkozni. Abbansincs igaza Sz. követének,— 
mintha a' horvátok a’ magyar törvényhozás akaratát 
nem tudhatták 's igy nem követhették volna: mert miu­
tán múlt országgyűlésen a’ Rk szorgalmazására megí­
gérték a’ horvát követek, hogy e’hazának magyar nyelv 
iránti kivánati felöl küldőiket értesíteni fogják, ebből
következik : hogy a’nemzet akaratját Jól tudták, ’s így 
magok okai, hogy magokat ahoz nem alkalmazzák.^ Az 
utána szólott követ igére, hogy legközelebb indítványt 
fog tenni az iránt: adná elő ő fels.azon lépéseket, mik 
a’ panslavismus és illyrismus mcggátlfisára a’ kormány 
által tétettek. Ezután hosszasan fejtegető a’szőnyegen 
levő tárgyat, mig hirtelen elhalványulván szavait kis i- 
dörc félbenszakasztani volt kénytelen, utóbb azonban 
erőt véve magán illy formán fogú fel beszéde fonalát — 
1836ban midőn a’ praeparandiák iránt nem kedvező k.
válisz érkezett, éreztem illy rosszul magamatmint most 
(növekedő tűzzel) mindig felforr bennem a’ vér. vala­
hányszor kétségbe vétetni látom azon Jogunkat, hogy itt 
csak magyarul lehet szólanunk Bűn volna o’ fölött sza­
vaznunk 's méltán kincvctnebcnniinket a’ külföld, ha c’
részben köztünk egyhangú egyetértés nem uralkodnék. 
Felírni kívánok, de épen a’ felírás természeténél fogva 
kívánom a’ k. válasz megérkeztéig a’ határozatot épség­
ben tartatni. A’ki a’magyar nyelvet törvényhozás nyel­
vének cl nem ismerné,azzal szót váltani nem akarok.-— 
Kgy más követ nyilványitá, hogy szólásiJogától eláll, 
ha felkiáltással elfogadtunk az indítvány (felkiáltás: 
nem!) Ha igy van a'dolog, szóló is előadja véleményét.
A’t — i indítványt, ha szőnyegre kerül, pártolni fogji, 
de nem hiszi, hogy arra őszinte feleletetnyerendíink. A 
kérdéses határzatot a’már kifejteti okoknál fogva jo­
gosnak kell tekinteni, mert valamint a' két tábla közti 
üzenetváltás nyelve a’végrchajló hatalom befolyása nél­
kül vállozlattatott magyarra; szintolly kétségtelen joga 
volt c' táblának maga körében a’ tanácskozás nyelvét is 
megállapítani. — De figyelmet érdemel azon körülmény 
is,miszerint az első felírás föltételeiért) kinevezett kei ül. 
választmányban az egyik horvát követ is részt vett 's 
ugyanő megegyezett a’ nemzet azon igazságos kívána­
téban, hogy a’ felségk. válaszit Jövőre magyar nyelven 
adja ki Mert ez által a’magyar nyelvnek diplomatikai 
méltóságra emeltetését már clismérle. Mondatott itt , 
hogy az illyrismus iránt már a’kellő lépések megléteitek. 
Meglehet; csak az a’baj, hogy ezt senki sem tudJa.KI- 
lenben szóló szolgálhat országgyiilés-clöltrül egy hite­
les adattal, 's ez abból áll: hogy előbb Károlyváros , 
utóbb Zágráb városok és megye visszautasiták megyé­
jének magyar nyelven Írott hivatalos leveleit azért, mivel
ők, a’ magyar nyelvet nem kötelesek érteni. A felírást
G.és többek szerint pártolja. Az országgyűlés eloszla­
tásától vissza nem ijed és Horáczczal tart: ,,si fraelus 
illabatur orbis, iupavidum ferient ruinao‘‘. Az erre kö­
vetkezett szónok utasításánál fogva kénytelen a’ k. leira­
tot elfogadni, 'sa' határozatot a’horvátokra nézve föl­
függeszteni, azonban a’ magyarországi megyékre nézve 
föntartatni kívánja Más két megyei követ ellenben a 
k leiratot elfogadja 's a’ határozattól eláll, ha pedig et­
től elültetnék, Sz. követe véleményéhez csatlakozik —

LX\I. orsz. ülés a' m főttnél nov. lükén 
(I. e 10 órakor. Az ülés mcgnylllatása után azon nm. 
püspök , ki tegnap indítványt tön,előadó , mikép ö a’ t. 
KK. és RK törvényjavaslatát a’Óik §on kiviii tökéletesen 
pártolja, sőt úgy látja in ultima analysis Óik §ra nézve 
som messze áll indítványa a’ t. Ültétől, mert a t. KK. 
szóló véleménye szerint a’ ,,használhatóé“ kifejezésével 
sem többet sem kevesebbet nem akartak mondani, mint 
azt, hogy a’ Ilonátoknak szabad tetszésükre hagyák a' 
diák vagy magyar nyelvvel élést, a’ mennyiben már 
maga ezen szó .használhatóé1 facultativ jelentésű 's ép­

pen ón is ide czéloztam mond szóló,midőn tetszésük sze­
rinti kifejezést múlt alkalommal ajánlani bátorkodtam. 
Ennek előre bocsátása után megeredtek a’ tanácskozá­
sok , mollyek a’ tegnapi beszédekre vonatkozólag több- 
nyiic czáfolat és viszonezáfolat Jellemét ölték magokra.
Mint tegnap úgy ma is két veleményfelekozet állott egy­
más ellenében, egyik a’t. KK. ésRR. törvényjavaslatát 
pártoló, másik a' püspöki indítványhoz ragaszkodó. Kik 
a’ piisp. indítványhoz csatlakoztak,tagadók hogy a’ ma­
gyar törvényhozásnak volna kötelessége a’ kapcsolt ré­
szek statútumai épségben tartásukra vigyázni, erre úgy
mondának ök,ö fels. legfensöbb jogánál fogva fel fog ü- 
gyclni; tagadók továbbá, hogy már a’ magyar nyelv és 
nemzetiség tárgyában diaclalo conclusum volna , mert 
az eddigi üzenetek nyomán csupán a G § vége kihagya- 
lásának föltétele alatt ajánltatotta’ m.füUR. részéről az 
egyezés , úgy de azon feltételre a' t. KK. és RK. nem 
állottak, kérdik tehát hol itt az egyezés , hol a’ diac­
lalo conclusum, miután a’ t. KK. és RR. a föltételt cl nem 
fogadták. Nem tetszik nekünk mondának tovább a’ t. 
Iliinek a'magyarnyelv és nemzetiség felvirágoztatására 
ezélzó eljárásmódja mert azzal épen ellenkező éretik el, 
minta’ mi czélozlatik. Már 1825ben mond egy 
főispán gr. olly tűzzel vitattatott a’t. Kit részéről a ma­
gyarnyelv ügye,hogy több előkelő horvát nyilatkoztató 
bizodalmasb körökben, mikép ha ez tovább is igy megy, 
a' kapcsolt részekben minden bizonnyal előbb utóbb re- 
acliora nyújt alkalmat. Valóban most is, midőn a t. Kk 
a’ magányétól nyelvviszonyaira nem akarnak kiterjesz 
kedni 's még is engedőimet látszanak osztogatni a’ hor- 
váloknak egyik vagy másik nyelv használására , a po­
sitiv rendelkezés által nem hogy megnyernék a' magyar 
nemzetiségnek a’horvát kedélyeket, sőt inkább mesz- 
sze idegenítik attól. Ha tehát a’ m. fölik magokat nulli- 
ficálni nem akarják 's a’ magyar nemzetiség legszentebb 
érdekeit valódilag szivükön viselik, nem lehet szóló sze­
rint a’ Mill eljárásmódjába belé egyezniük; annyival 
is inkább, mert a’ m. fűlikét nem köti senkinek utasítása, 
hanem saját belső megyöződésüket legjobb lélekkel kö­
vethetik Kgy m. püspök, ki épen a' kapcsoltrészekben 
viseli szi nt hivatalát, a’ horvátok magyarokhoz! simú­
lását azzal kívánta bebizonyítani, hogy a’ tehetösb hor­
vát szülék Magyarországba küldik gyermekeiket magya­
rul tanulhatás végett’s most is követeiknek nem azt mon­
dották hogy magyarul ne szóljanak a’ magyar ország­
gyűlésen, hanem hogy diákul beszéljenek 'sat. Erre kö­
vetkeztek azon m. szólók,kik a' t KK. ésRlt. törvényja­
vaslata mellett nyilatkoztak, ezek közül egy rn. b. fő- 
szónok köv. fejezte ki magát: a’KK. és RR. szükséges­
nek látják, hogy a’ Gik $. végén a’ diák nyelv használ- 
hatása megemlittessék , a’ főllk ellenben ezt nem tartják 
szükségesnek 's idevág a' tegnapi püspöki indítvány is, 
nem hiszem úgymond szóló, hogy ha a’ diák nyelvnek 
t javaslatba tétele nyugtalanságot okoz Horvátország­
ban , ugyanannyi nyugtalanságot ne okozna annak ki- 
hagyatása is, egy szó forog itt fen, mclly bár csekély 
érdekűnek inondassék is, de azt a’ KK és 11II. a’ (javas­
latból kihagyatni nem akarják, mert a’ szóban elv rejlik , 
azon elv tudniilik, hogy az illyr nyelvet törvény által a- 
karjukó kimondani használandónak. Ennek kimondá­
sától irtóznak a’ RR; midőn más (elől stylaris módosí­
tás színe alatt ennek megállapítását tervezik a’ püsp. in­
dítványt pártolók. E’tábla méltósága kívánja , hogy ö- 
szinteség utján Járjon ; no burkolgassuk tehát a’ dolgot 
hanem bocsássuk nyílt voksra: az illyr nyelvet akarják é 
behozni a' m. főllk a’ kapcsolt részekben törvényes nyel­
vül vagy pedig tovább is a’ diák nyelvet akarják megtar­
tatni: ekkor legalább nyilván és világosan méltóságához 
képest fogja e’ tábla elhatározhatni, hogy az illyr nyelv 
használtassák é vagy sem. Ha sérelme van a’ horvátuak, 
a’magyar leend első, ki a'sérelem orvoslására siet, de 
itt nyilván kell föllépnie , mert ha a' törvényből a’ latin 
nyelv kihagyatik , magok a’ horvátországi tisztviselők 
ezáltal legelsőiül íogvást a'lcgutólsóig legnehezebb hely­
zetbe hozatnak; ugyanis ha a’latin nyelv a’ törvénybe 
tétetik,akkor minden tisztviselő tudni fogja, mellyik nyelv 
leend a’ törvényes, 's micsoda nyelven szcrkesztcsse- 
nck a’ Jegyzőkönyvek; ha i Ménben a' latin nyelvet ki­
hagyjuk, akkor majd egyik törvényhatóság a’latin nyelv­
hez fog ragaszkodni, midőn a’ másik az illyr nyelvet a- 
karja használni, úgy gondolkozván , hogy ha a’ thozás 
a’ latin nyelvet kívánta volna megtartani, akkor minden 
bizonynyal nem késett volna azt a' nyelvről szóló tör­
vénybe iktatni. Ennek aztán természetes következése le­
end a’ zavar az ország bánjától kezdve a'logutólsó tiszt­
viselőig,'s a’ jegyzőkönyvek végett kell küzdeni mindad­
dig , mig tán ismét egy másik országgyűlés következik 
mclly a’ kétes törvény által okozott zavart nyílt őszinte-
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seggel tisztába hozz*. Szóló tehát azt latja , hogy a1 m. 
föllka’szcrkczcti módositás sziue alattelrelrejtegetnek, 
álljanak elő ve o ’s ha a’ magyar főltk többsége jónak 
látja azillyrismust törvényesen megállapítani, ám tegye, 
csakhogy méltóságát nem feledve ezt nyíltan és világo­
san ne pedig szerkezeti módositás ürügye alatt tegye. 
Ugyancsak jobb oldalról sürgető egy m. gr. hogy a hor- 
vát ügyet illetőleg minden lepel nélkül igazán kell szó­
lam ’s általlálni, hogy ha nem czélszerü a’ horvátot in­
gerelni, annál kovesbbé tanácsos a’ horvátnak az anya­
országgal minden igaz ok nélkül ingerkedni. A’nomzeli- 
séget legalább, mi tételünk alapja, ne kovácsoljuk párt­
kérdéssé’s ha sebetakarunk orvosiam', ne hunyjuk be 
szemeinket, mertigy orvosi eljárásunknak üdvös sike­
re alig ha leend. Egy más m. báró képtelenségnek mon­
dó , hogy midőn a’magyar korona alatt a’ ma­
gyar nyelv felvirágoztatása szándékoltatik, ugyanakkor 
egymás cddigelé nem is használt nyelv álliltassék (ör­
vényes lábra, ezt úgymond az okosság sem engedi, mi 
pedig az illyrismust illeti, azt már jobban föl nem éb­
reszthetni , azt csak cloltatni szükség , mi igen is meg­
történik akkor, ha Horvátország , minden főbb tiszlvi- 
solöji és a’ kormány e’ végre őszinte kezet fognak a’ ma­
gyar törvényhozással. Nyilatkoztak még többen, állitván 
főleg egy főispán gr., hogyha már maga azindilványzó 
nm. püspök, saját kifejezése szerint egyetért a' t. KK.és 
Rilkéi, ennélfogva a’ tegnap elvágott alkudozás útját ma 
újra nem ellenzi, hogy a’ latin nyelv a’ törvénybe tétes­
sék ; ne hátráltassák tehát már lováhh a'm. fllka’ t. Hit 
törvényjavaslatának fölterjesztését 's időgazdálkodásból 
Járuljanak ahoz , mihez már tegnap óta is annyira kö­
zeledlek. Tétetett még több rendbeli nyi atkozás; részint 
felvíiégositásul részint ezáfolatul mondatott,hogy a’ hor- 
vát ingerültség nagynak állitlatik , holott azon püspök , 
ki közöttük hívataloskodik , imént azterösité, hogy a’ 
horvátok nem ingorü tek; megem'illetctt, hogy habár a’ 
nyelvegységet a' hal oldalon nem akarják is a’ nemzeti 
ség tényezőjének tekinteni, de csakugyan nem lehet 
nemzetiséget képzelni közös nyelv nélkül, mint alkolvá- 
nyos szabadságot alkotvány nélkül. Ezen észrevételek 
tevőjemegjegyzé, mikép önémelly m. fölldi tagoknak, 
kik magok is a’ horvátokhoz tartoznak, épen nem veszi 
rósz néven, hogy ők a' kurvát érdekekért olly elszántan 
harczolnak, söl e’ ns buzgóságot szivéből méltányolja, 
de azon nem győz eléggé csudálkozni, hogy ezen mgos 
urak huzgósága a'magyar föHknél saját nemzetiségük 
irányában viszlmngra nem talál, mert a' magyar föRR, 
mindig csak a’ horvát aggodalom megszüntetése mellett 
szokták szavukat emelni. Egy m. gr. arra figyelmeztető 
a’ fölik tábláját, hogy ha a’horvát nyelvet törvényes láb­
ra emelik , akkor Horvátországban a' mostani főispá­
nok sem folytathatják többé hivatalaikat a’ miatt, mivel 
közülök horvátul igen kevesen Hídnak, de más felöl, ha 
mi a' horvát nyelv használását mintegy indirect megen 
gedjük.az által kormányunkat is compromiltáljuk , mint 
molly a' horvát nyelv használását eltiltotta. Végül egy 
fiatal gr. popularilási szerencsét kívánt Horvátország 
követének ahoz, hogy ultraanarchiai elvet tudott kiríni 
honfiad számára Ha már — úgymond — Horvátország­
ban az illyrnyelv leend diplomatikai, következik hogy 
Mosonyban a’.,deutsche Sprache'1, Turóczban pedig a’ 
,szlowenszki‘ játszók törvényes szerepet. Mielőtt berc- 
kcszlcnnk c’napi tudósításunkat,megkísértjük egy fő­
ispán b. beszédét vázolni, ki tegnap megrovatott cgym. 
gróf állal. Én úgymond tegnap megrovattam 's ma fele­
lek is, hihetőleg mai feleletem, mclly már több órai gon­
dolkozás credvénye, som leend képes azt cszközlcni, 
mit a’ m. gr. lángcszc egy perez alatt eszközlo, igen én 
nem eszközölhetem azt, mert személyeskedni nem fo­
gok, sőt mélyen sajnálom , hogya'm.gr. midöna’hor- 
rát érdekeket védte, én viszont a’horvát érdekeket meg­
támadtam, ellenemben személyes kérdésre fakadt. Ezt 
nem kellé vala tennie. A' horvátok többsége bizonyítot­
ta , hogy nemzetiségünkhöz nem akar simulni, mert 3 
megye folyamodott ö felségéhez, hogy nyelvünk és nem­
zetiségünk tárgyában hozott t irvényink meg no erősítse, 
bobizonyitolta továbbá azzal, mikép 1790 óta annyira 
som gyarapodott a’ magyar nyelvben, hogy hivatalnoka­
ik magyarul tudnának levelezni, mikint maguk a’ mgos 
félik a’ fenforgó törvényjavaslat tárgyalásakor mindun­
talan állították, de bizonyltja azzal is, hogy követeit itt 
Magyarország gyűlésén nem engedi magyarul beszélni. 
Elmondja tovább,miből puskázott a’ m. gr. a’ horvát ér­
dekek védelmet illetőleg, megjegyezvén hogy a’ fejde­
lem mini magyar király a’ horvátoknak is királyuk. Most 
az a’kérdés: hogyha a’ m. fölik feltartóztatják a’ Ilii. 
törvényjavaslatát, vájjon ez megnyugtathatja 6 a' lár­

vátokat ? Ha igen, sokáig tart é ezen megnyugtatás, mi­
után a’ t. Ilit.már csakugyan kimondották, micsoda ér­
telemben vágynak. Azt gördítette tegnap ellenem a' gr. 
hogy énminap a’ kormányt hibáztattam a' hurrát ügybe- 
ni eljárását illetőleg , 's ina mégis a’ kormánytól várom 
a’ hurrátokra nézveaz iidvet, e'szemrehányásfuláuk- 
játmélyen érzem , de irányát nem értein. Tán azt gon­
dolta a' m gr. hogy kormányférfiuak nem szabad a’ kor­
mányt hibáztatni; ámde loyalis kormáuyomrul felnem te­
hetem, hogy meg ne hallgatná jó akaratú hivatalnoká­
nak szerény figyelmeztetését. Mi a' jövendőt illeti, ha 
erre van számítva a’ in. gr. ezélzása, őszintén mondha­
tom, hogy rám azon értelemben, mikint tán a' m.gróf 
gondolná, Jövendő nem vár, mert már is annyi kegyel­
met árasztott rám félj. fejdelmem, hogyaztlcszolgálni, 
ha még annyira nyúlnának is éltem rövid napjai, tehet­
ségemben alig álland, a’ rózsaszínű jövendő kecsegteté- 
sit ón már csak a’ m gr. roppand tehetségeinek hagyom 
’s mondhatom , szerencsés leend az a’ kormány, rnelly 
illy tiszta jellemű 's becsületes férfira teheteud szert, 
a’ mi pedig csekélységemet illeti, kérem a' m. grófot, je­
les előadását ne vesztegesse illy kevéssé fontos emberre 
mint én, kit csak a’ m gr. nagyszerű előadása lehet fon­
tossá, egyébiránt ajánlom az egyetértést a’ közjó elő - 
mozdításául's a’ szándék tisztasága méltánylását E’bc- 
széd után nádor ö föns. figyelmeztetése jővén közbe ’s 
még egy b. nyilatkozata, ugyanazon m. gr. ki előbb sze­
mélyeskedésről vádoltatolt, következőkép kezdő ön­
igazolását: rám nézve nehezebb most felszólalni mint 
valaha,mert érzésim elfojtásával küzdve vagyok kényte­
len az eszélynek engedni; az előliem szólt m. főispán 
hosszas élőbeszédében, mielölt a’ tényt elsorolta, ki­
mondd reám a’ nehéz Ítéletet. Ebben én őt nem fogom kö­
vetni, csak azt kérdem a’ m főrendi táblától: van é ab­
ban személyeskedés, midőn én azt mondtam, hogyc- 
gyesek miatt nem kell az egész horvát nemzetet gyűlöl­
ni? vané abban személyeskedés? hogy én azt mondtam, 
miszerint a’ m- főispán a’ horvátok megnyugtatásának 
feladását a’ korín ínyra akarja bízni ? van é abban szemé­
lyeskedés , hogy én azt mondtam, miszerint a’m. föisp. 
a’ kormány hibás eljárását a' horválokra nézve máskor 
kiemelte, most pedig e’részben épen a’ kormánytulvár 
üdvöt, miután nekem nem az meggyőződésem, hogy a’ 
horvát bajok kiegyenlítését a’kormányra kell bizni,kér­
dem utoljára is : van é ebben személyeskedés? Azt mon­
da a’m. föisp hogy én jövendőjéről szóltam, de ugyan 
mikép lehetnék én olly elfajult,hogy a’ m.ur jövendőjé­
ről intézkedni bátorkodnám Eu véleményt nem személyt 

: támod'am meg. Még többen lévén szólni akarók, ö cs. 
k. fens a’ tanácskozás folytalásátmásnapra halaszla, a’ 
gyűlést délutáni ‘2 órakor eloszlatván.

LXXll, orsz ülés nov.IGkán d.e 10 óra­
kor egyedül a' m. fóRknél. 3 mad napja már, mióta 
a' (. Itk magyar nyelv és nemzetiség tárgyabeli t irvény- 
javaslatjok foglalkodtatja a’ m. főrendi táblát. Kik 
a’ t. Ilk törvényjavaslatát pártolák szintannyi lelkese­
déssel szóltak ma is mint tegnap és tegnapelőtt.— Elő­
adók jelesül, mikép e’ törvényjavaslat hátráltatásából 
mondhatlan kára leend nemcsak hazánknak, hanem a’ 
horválokénak is, molly káron az egybeforroti|két ha­
zának csak legmegesküdtebb ellenségei örvendhet­
nek ; megemlítették, mikép a' fenforgó (.javaslatban 
nem ütköznek össze a’ horvátok érdekei a’ magyarokéi­
val, sőt a’ kapcsolt részek közös érdeke hozza magával, 
hogy a’ latin nyelvet illyrrel no cseréljék föl, miután a’ 
kapcsolt részekben statislikai adatok szerint olly keve­
sen vannak o’ nyelvet jól értők, hogy a' különféle ajkúak 
közíanácskozások alkalmikor o' nyelven sehogy som 
képviseltethelnének. Ha kihagyjuk most a’ törvényből a’ 
latin nyelvet, és a’ többség nyelve emeltetik törvényes 
polczra, az: a’ rácz leend, ha pedig a’ horvát találna len­
ni,azt a'többség nem fogná érteni.Van é már abban zsar­
nokság? hogy e’t Javaslatban fenlartandónak monda- 
tikaz, mi van, ’sa’ mit magok a’ horvát mimic Jogok is 
fentartatni kívánnak ’s a’mimic. Jogok hüörjo, a’ ma­
gyarok királya is fenlartatni tartozik, van é itt erölctcs, 
zsarnokság ? mcgórdemli-é c’ részben a’magyar tör­
vényhozás a’ szemrehányás legkisebb árnyékát? Tu­
dom én, mond az clörcbocsátottak nyomán a’ beszélő 
tisztes gróf, miért félnek sokan a’ magyar nemzetiség 
szilárdulásától, mert ők ebben egy olly rémet képzelnek, 
minek talán lehetett 40 évvel ezelőtt Jelentősége, da 
most hűségünkön kivül önfcntarlásunk ösztöne is clé.g 
biztosítékot nyújt arról, hogy azon rémképek valósulása 
ugyan soha nem következendik be. Miért tehát c’ nem­
zetet ingerelni, miért öt legszentebb érdeke hátráltatá­
sával keseríteni? A’ diák nyelvnek meg kell cmlitletni a'

(.javaslatban, és a’ fentarthatás vagy ishasználhatás he­
lyett fentartásnuk koll tétetnie. Ezt nemcsak hazánk , 
nemcsak Horvátország, hanem a’ kormány érdeke is kí­
vánja, sürgcli és parancsolja’sa’t., egymás gr. tegnapi 
állítására hivaikozóiag ismét mesterkéltnek mondá azon 
ingerültséget, miszerint Horvátországban egyiknek ha- 
zafiságát hozván kétségbe száműzéssel fenyegetik, má­
sikat pedig vallásáért zaklatják és inquisiot sürgetnek 
a’lelkiisméret dolgában Tegyék meg a’ m. föRk, mit az 
igazság hoz magával, miután már tegnap maga az in- 
ditványzópüsp.elismérte azt,hogy indítványa a’ tegnapi 
módosítással lényegére nézve mitsem különbözik a’ t. 
Itk javaslatától; miért kívánják azt a’m. főltk, hogy a’ 
t. KK. és HR. magyarázzák azt, mit a’ m. főltk igenis jól 
értenek ’s jobban a’ t. Rk magyarázata után sem fognak 
érteni. Kérem, mond szóló, a’ haza szent nevére kérem 
az inditványzómn. püspököt, álljon el hátráltatásra szá­
mított indítványától, ’s magyarázat kívánásával nead- 
jou e’ két tábla közölt uj súrlódásokra alkalmat, melly 
súrlódási kellemetlenségek a’ hazában is szerte terjed­
nek. Hiszen a’ haza szent ügye, nemzetiségünk feldi- 
csöitése még a’kiilönben ellenvéleményüeketisegyesit- 
ni tartoznék; közeledjünk tehát egymáshoz, emlékezze­
nek meg a’ túlsó oldalon álló m. urak azon férfiúra, ki 
múlt országgyűlésen ott köztük állván példát mutatott 
arra, mikóp kell nagy és nemes ellenfélnek lenni, úgy 
vau, b. e. gr. DessewíTy Aurel nagy és dicső példáját adta 
annak, hogy ö a’ kicsinykés győzelmekben a’ nemzeti 
kedély- ingerlés rovására gyönyörűséget nem keresett. 
Egy másik gr. értelmezvén a’nemzetiséget csnemz. egy­
séget, ‘s elsorolván azt, mikép a’ magyar törvényhozás 
a’horvátok irányában olly méltányos óvatossággal járt 
el, hogy itt a horvátok kibékitéséröl szó sem lehet, sőt 
ha valakit ki kellene bókiteui, mi magyarok volnánk már 
egyszer kibékitendők, felelt azon m. grófnak, ki tegnap 
magárul azt mondá, hogy ö a’ két nemzet szellem irá­
nyát, képviseli, a’ mennyiben két hazának fia. Szép, 
magas, nagy és dicső feladat ez mondszóló, de a’ ki e’ 
roppant feladatot magára meri vállalni’s nem fél, hogy 
alatta üsszeroskad, annak atlászi váltakhoz szerencsét 
kiváaok, azonban ha e’ képviselés részrehajló volna is, 
nem tudnám kárhoztatni a’részrehajlót, mert az egyik 
nemzetnek okozott igaztalamágból eredő fájdalom, a’ 
másik, a’pártolt nemzetnek kétszerezett szeretete által 
kárpótoltatnék; de nekünk, kiknek egy hazánk, egy nem­
zetiségünk vau széles o’világon, mi leend Jutalmunk, ha 
ennek megmentésére sem vagyunk képesek lelkesülni.Mi 
a’ két ország elszakadását illeti, czímoudhatlanul fáj­
lalnám, de nem félek tőle, —mert a’ horvát nem­
zetben gondolok annyi intelligentiát, mikép átlátandja, 
hogy mi nagyobb nemzet a’ kisebb nélkül fen tudunk 
állani, do ők kis nemzet alkotványilag önmagában és 
egyedül fen nem állhat. Ezután szóló azon nm. püsp.höz 
fordult, ki a’ fenforgó tárgyban tegnapelőtt indítványt 
tőn, tegnap pedig módositá. Excád nem lát lényeges 
különbséget indítványa és a’ t. Rk. t.javaslata közt, ám­
de excád felekezetén mások különbséget vélnek látni ’s 
excád módosítása nyomán azt kívánják többen, misze­
rint a’ t. Iliinek üzentessók meg, hogy magyarázzák meg, 
mikintérlik a’t.javaslatbanezen kifejezést ,,a’ latin nyelv 
hasznaihatása fenhagyatik'1 mert ha a’t. Rkt javaslati 
szerkezetüknek a’ főrdi tábla értelme és kívánsága sze­
rinti magyarázatot adandnak, azon esetre készek elfo­
gadni a’(.javaslatot. De kérdem, ha már átlátjuk elfo- 
gadhatását, miért nem fogadjuk el mindjárt. Találósdit 
akarunk játszani az alsó táblával? Nekünk aggodalmink 
vannak ’s azt kívánjuk, hogy a’ t. KK. cs RR. találják ki, 
mellyeka’mi aggodalmink? nem (ermészetosbvolna é 
kimondani,hogy mi ez aggodalom és hogy köztünk sem­
mi lényeges véleménykiilönbségniucs; a’t.KK.és RR. 
azt akarják, hogy ezen kifejezés „a" latin nyelv használ- 
hatásafenhagyatik1- henmaradjona’törvcnyjavaslatban, 
a’ m. föRk pedig azt óhajtják, hogy, a’ „tetszésük sze- 
rinti“kifejczcs tétessék a’latin nyelv használhatása elibe. 
Abban e’ szerint ismét egyeznünk kell, hogy a’ ma­
gyar és latin nyelv közti választás bizatik szabad tetszés­
re (v. szóljon a’ki nem igy gondolkozik}. Tegyük hát a* 
(.javaslatba, hogy a’ horvátok a’ magyar és diák nyelv 
közül válaszszanak tetszésük szerint. Ezen indítvány a’ 
jobboldalon több pártolóra talált. További tanácskozás 
folytában egy főapát ismét igy kívánta módosítani köze­
lítés végett a’ törvényjavaslatot: „fenhagyatván azonban 
a’latin nyelv használhatása*’ törvényes gyakorlat sze­
rint. Igy ki fog tetszeni, hogy clnyomólag hatni nem a- 
k,'írunk, igy a’horvátok aggodalma is megszüntetik, de 
a' KK. cs Ilii is biztosítva leendnek, hogy egy 3-dik 
nyelv Horvátországban nem fog Jöni divatba. Egy mc-



gr. igen sajnálja, hogy a’nemzetis.ügyea’fördi teremben 
Tiszhangranem talál, sajnálja hogy csak a’horvátok ag­
godalma megszüntetését tűzik ki sokan czélul, a’ ma­
gyarokra! pedig megfeledkeznek; sajnálja különösen, 
hogy a’ m. föRk magy. nyelt, hitül egy 3dikuak t. i. azil- 
lyrnek rézst nyittán, önkint megtelik a’ két ország el­
szakadásának alapját, mert az illyr nyelv történyesité- 
vcl külön dicaste: iumok ’s külön törvényszékek fognak 
felállni. Most egy gr. nyilatkozott, mondván, mikép ö 
az egész indítványban nem lát egyebet mint azt, misze­
rint a’ föRk azt akarják kivíni, hogy a’ horváloka’ diák 
nyelv használhatását ne a’ magyar törvényhozás mél­
tányosságának hanem egyedül municipalis jogaiknak 
legyenek köszöuendök. Ha nem illy értclmevan az indít­
ványnak , — akkor mire való ? — Miután már ma­
ga aziuditványzó püspök megvallotta, hogy ö a’t ltkel 
egyetért a’ dolog lényegére. Tanácsos ó ezen t.javaslat 
fölterjesztését egy pont miatt gátolni, mire nézve tulaj­
donképen már mégis tan azegyességí Ez nem tanácsos 
azért, mert ez által jelen országgyűlés sikernélküli el­
oszlatását gyauittatják, sokan pedig ezt egyenesen tanít­
ják.— Egyébiránt én ezen o.gyül. semmit semtárok , 
látván mennyire fel tudják némellyekhasználni a'parla- 
mentaris mechanismus fogásit a’ nemzet legszentebb ér­
dekeinek hátráltatására, ’s a’ rokonilag társult kél nem­
zet fölött egykét embermikintöukénykedik. Ezután egy 
m. gr. azt tévé kérdésbe egy másik m. grófnak a'túlsó 
oldalon,ki azt mondá magáról,hogy a’.két nemzet vagyis 
ország honfla, és mind a’ keltőnek szellcmirányát kép­
viseli, hogy vallja meg nyíltan és magyarul, nem úgy 
járva a’ kérdéskörül mint a’macska a’köleskása körül, 
ha vájjon a’ diák vagy horvátnyelvct akarja ó Horvátor­
szágban törvényesíteni? E’ kérdés eluökileg nem parla­
mentáris modorúnak nyilváuiltatván, a’ kérdett gr. imigy 
válaszolt: Köszönöm a’ kérdő grófnak, hogy alkalmat 
nyújtott véleményem kifejtésére. Nem az a’ kérdés ez­
úttal, hogy a’ horvát diákul vagy horvátul beszéljen, mi 
engemillet, én azt kívánnám, hogy a’ horvát magyar le­
gyen lélekben és szóban, ámde nem az a’ kérdés, mit ki - 
váunánk mi: hanem bonyolult körülmenyiuk közt, mi lé­
tesíthető? Múlt országgyűlésen tán nemzeti lelkesedé­
sünkben nem voltunk elég óvatosak, azért kell most o- 
vakodnunk. Tagadhatlan, hogy Horvátországban nagy 
a’nemzeti buzgóság ’s ha kényszerilőleg lépendfel a'ma- 
gyar törvényhozás, akkor attól félhetni, hogy ott való­
sággal a’horvát nyelv fog gyakorlatba vétetni; a' lördi 
tábla tehát úgy felel meg nagyszerű hivatásának, ha a’ 
két haza jövendőjét szivén viselve, a’módositolt püspö­
ki indítvány nyomán nem késik eszközleni annak kije­
lentését : micsoda értelemben vételik az ingerültséget 
okozható kifejezés. A’ horvátországi követ diák beszé­
déből annyit mcgemlilcndőnek gondolok, miszerint ál- 
litá, hogy ők a’ diák nyelv használatát via facti soha sem 
fogják eltörlcni, hogy megyéikben a’diák és horvát nyel­
vet most is egyaránt használják’s az illető főispánok ez 
utóbbit annyira értik, hogy horvát (croat) dictiókat tar­
tanak a’gyűléseken. Ezután feldicsérvén a’lárvátok­
nak Magyarországhozi viselctmodorát, egy most Jelen 
nem volt főispán bárórul aztállitá, mikép az tegnapelőtt 
hazaftui kötelességet sértette legyen meg, midőn a’hor- 
vátokrul azt mondá, hogy azok a’ magyar nemzetiség el 
len feltámadtak. Erre cgyföisp. helyettes báró imigy vá­
laszolt: Horvátország munic. jogai közé nem tartozik a’ 
jelen nem levőt megróni. Egyébiránt emlékezzék meg a’ 
honát kövei, mikép saját érdekében áll, hogy midőn 
hazáját visszaélések ellen akarja védeni, akkor ollyan 
jogot no bitoroljon, mi őt nem illeti. Egy nm. főispán 
nyíltan kimondá azt, hogy a’horvátoka’munic törvény 
parancsánál fogva ö felsége hozzájárulásával fognak és 
akarnak latinul beszélni, nem a’ magyar törvényhozás 
engedőiméből. Egy m.gr. ki már többször felszólalva, 
bebizonyítani ügyekezett mikép a’ nemzetiség nem a’ 
nyelvegységben áll ’s ezen állításával egy tapasztalás! 
ra hivatkozó főpapnál is hathatós viszhangra talált, most 
egy, kezében fentartott könyvre vonatkozólag azt adá 
elő, hogy a’horvátok többi okon kivül azért is ingerültek 
a' magyar nyelv ellen, mertkönyvekben az tanittatott, 
hogy a’ magyar nyelvnek Horvátországba bevitele ösz- 
sze van köttetve a’protestáns vallással. Erre horvátor­
szági bán ö nmga emelt szót: Ha c’nyelvvita eredetére 
vissz acmlékcziink, alig foghatjuk meg, hogy jött mind 
ez létre, mert ő eleinte b.E. szilárd és jó szándékú indít­
ványát, miszerint biztosítékot kiránt adni a’ törvényben 
arról, hogy a’ magyar törvényhozás a’ Morvátok belső 
nyelvviszonyriaaclnyomólag halni nem akar, és kíván­
ságai csak oda központosuluak, hogy Magyar és Hor­
vátország közt a’ kapocs magyarlegycn, szívesen fogad­

ta. Most azonban hogy áll a’dolog? b. E. tegnap jónak
látta felhíui e’ m. táblát az iránti nyilatkozásra, hogy 
llorválorsz.baii a’ diák vagy horvát nyelvet kiváltjáé 
használtatni, maga részéről azt Ígérvén, hogy haa’ltor- 
vátok többsége a’ horvát nyelv használását kívánná , ő 
azon esetre azt nem ellenezné. Így távoztunk cl lassan 
kint a’ tárgyalás fonalától, mi ha nem történik, és a’ tek. 
KK. és RR üzenete nyomán tanácskozunk, alkalmasint 
nem terjedt volna vitatkozásunk illy hosszadalmasra. Én
részemről mond a’nm. szónok, nemi gondolom, hogy 
a’magyar törvényhozás a’ Morvátokra nézve elnyornólag 
kívánna hatni, mert az még a’ legcsekélyebb közönsé­
gek kiváltságit is szoktamcltányolui, annál inkább igé­
nyelhetik tehát ezt tőle a’ kapcso.t részek. A’kapcsolt 
részek hajdan korban egészen külön törvényhozás vol­
tak, úgy hogy még 1538bau is külön küldetlek fel inog 
erősítés végett a’kapcsolt népeket illető articulusok ’s 
csak lassankint történt, hogy a kapcsolt .észcaa ielsö 
hatalom ellen magokat biztosilandók, a’ magyar törv.- 
hozáshoz simultak, ’smikiut tartoznak, ahoz jövendőre 
is fognak simulni. Egyesek miatt nem kiváuuá a’ nm. 
bán az egészet magyar nemzetiség iránti gy ülölség ked­
vetlen gyanújába keverni’s ha felír ás tétetett, hogy az 
itt keletkezendő nyelv iráulitörvéuyjavaslalot ö felsége 
meg ne erősítse, ugyanezt tették a slavoniai vgyék is, 
rncllyckröl pedig nem állithatui, hogy a’magy. nemzeti­
séget gyűlölnék. Ezek is csak esak azért folyamodlak, 
hogy lehetetlenségre ne kötcleztesseuek és Croatiálól cl 
neszakasztassanak. Ezután megemlítő, hogy a holtatok 
szintúgy könyörögtek egykor az alsó slavoniai vmegyek 
visszacsatoltatásukért, mint a’ franczia háború után tör­
tént rimánykodásMagyarország részéről mcgcmliltetett. 
Mi az illyrismust illeti, az nem hozathatik itt fel, mig di 
plomatice nem tudatik, mig hitelesen he nem bizonyít­
hatni, hogy az külhatalom befolyásának vagy összeeskü­
vésnek vészes eredvéuye, mert ha valaki ezt bizonyosan 
tudja, akkor egyenesen föllépni hazaliui szent köteles­
sége, ha pedig csak szellemileg, de testileg nem létezik

Íaz illyrismus ’s az nem egyéb mint a horvát nemzetiség 
melegebb nyilatkozása, akkor itta szellemi felsőség, 
méltányosság és igazság fog a dolgon segíteni. Csak egy 
érdeket, a’ közjót kívánom előmozdítani ’s türekvesim 
egyedüli czólja mindent elkövetni,hogy a’ külország va 
ló^di érdekei egymással össze 11c ütközzenek, kívánom 
hogy a’kctországszcllcmileg simuljon egymáshoz, mert 
hogy egy kél levéllel többet vagy bevethet Írjanak é a’ 
Ilonátok magyarul, azon len nem akadok , most pedig 
a’ módositolt püspöki indítványhoz járulok Többek közt 
egy m. gr. magát a’ föRdi naplót, melly még az előbbi 
nyelviránti tanácskozás nyomán készült, felolvasván be­
bizonyítani ügyekezett, mikép a’ lefolyt tanácskozások 
elején a’ most iuditványzó püspök ’s a’ vele tarló m. íö- 
Rdck a’ tetszésök szerinti kifejezés törvénybe iktatását 
azért sürgették, mert azt akarták, hogy a’ Morvátok ne 
legyenek kénytelené csupán diákul beszélni, hanem ma­
gyarul is beszélhessenek, ha nekik tetszik; a’püsp. in­
dítvány módosítása szerint pedig már a’diák, horvát és 
magyar nyelv közt történhetik a’ választás. Már most mi 
azt mondjuk, hogy a’ t KK. és RR. magyarázzák meg ne­
künk, mikép értik a’t.javaslatot, kérdem: meg fogja c a’ 
t Rkct nyugtathatni, midőn mi az előbb csak két nyelv 
használhalására érthetett kifejezést, most 3 nyelvgya- 
korolhalására magyarázhatván módosítjuk. Történt még 
több rövid nyilatkozat, mellyek után a többség a’ püsp. 
indítvány mellett kimondatott Határozalkimondás után 
hathatósan sürgető egy m. gr mikép mondassuk ki nyil­
ván, miszerint mi nem akarunk egyebet érleni, minthogy 
csupán a’ magyar és diák nyelv közt történhessék a’ vá­
lasztás Erre egy nm.föisp. báró válaszolá, mikép arról 
majd az üzenet-szerkesztésnél lehet szó. Alig végzó be­
szédét a’ nm. szóló, midőn ismét egy föisp. helyettes bá­
ró o’szókra fakadt: hogy a’ conclusumokat sértlietlcuül 
óhajtóm fcntartatni.azthiszcm eléggé bebizonyitámaze’ 
tárgy feletti tanácskozások folyama alaltis: távol van 
tehát tőlem azt felforgatni akarni, mi az iuditványzó cs 
püspök öcxcja indítványa folytában a’ többség által már 
elfogadtatott,’s mint illyen eluökileg is kimondatott De 
az általányos t .bbség nem nyilatkozhatott eddigolé más­
ban, minta’ cs püspök ö cxcjategnapelőtt tett indítvá­
nya ügyében; ez pedig csak magát a’ lövcnyjavaslatot 
illette; tegnap cs ma magyarázá ezt ő cxcja, bővebben 
kifejtvén egyszersmind azt, mit óhajt majdan készülendő 
üzenetünkbe tétetni. Hacsak azt nem akarjuk tehát állí­
tani, hogy tegnapelőtt’s tegnap az üzenetre nézve tett 
második indítványt is elfogadók már clölcgcscn a’ nyi­
latkozott szónokok; nem lehet azt állítanunk , hogy a’ 
öbbség eziránt is nyilatkozott volna már. Mert én meg­

vallom részemről is, hogy noha mindig távol valók a’ cs. 
püspök ö excja első indítványát is már prókátori fogás­
nak keresztelni; de kimondámazt is, hogy azt közelí­
tésnek a’ t. RR .kívánatéhoz nem tekintettem. Ellenben 
azt őszintén elismerem, hogy ha az üzenetbe olly valami 
fog tétetni, mint a’ mit ö excja Javaslóit, de a' mihez még 
szólanunk is kell, hogy az engem és a’ velem egy érte­
lemben levőket is megnyugtasson, ’s így fog majd átkiil- 
delliutiii a’t. ltkhez a’már elfogadott jelen törvénybeli 
módosítása cs.püspök ö excjának ; elismerem, hogy c- 
kép közolitésnek fog vétethetni c’ dologhaui eljárásunk. 
Azért is én részemről igénylem az c’fölölti tanácskozást, 
’s ha erre eluökileg is fel leszek Jogosítva, bővebben ki- 

.fejlendcm nézeliinet’s meritemiem azokat az indítvány t 
telt püspök ö c.xcájának e’tárgybeli első azon nyilatko­
zatából, mellyel gr. T. L. ittina felolvasott; e’ fölött B. 
horvát RR. követének erre lelt, ’s a’ föRdi napló 1 78. 
lapján látható feleletéből, ’s abból, mit országbíró őexc. 
a’ 1 79. lapon c’ tárgyban mondott,mit én a’ magam tisz­
telet szülte nézeteinél fogva fölérőnck mondok lenni 
egy üzenettel, föl magával egy concusummal E’ beszéd­
re országbíró önmga azt jegyzó meg, hogy a’ szabad 
tetszés igenis a’latin és magyar nyelv közti választásra 
értetett az c’ tárgybeli első nyilatkozatnál, egyébiránt 
az elölte szólt föisp. helyettes azon kifejezésére, mintha 
ö cxcja kimondása egy conclusummal fölérne, azt Jegy­
ző meg a’ nm szóló, mikép azt mondani nem lehet, mert 
az ö nyilatkozata egyes ember véleményo;conc!usutn pe­
dig a’ (öbbség akaratának kifolyása. Kct gr. szólt még , 
egyik sürgette az üzenetben azt kifejeztetni, miszerint a’ 
Morvátok csak a’ diák és magyar nyelv közt választhat­
nak; másik pedig aztállitá, hogy már most az indít­
ványt, a’ conclusumon túl nem terjeszthetni. E’ közben 
az idő már d. u. 3 óra felé járt, aunálfogva nádor ö fens, 
az üzenet feletti tanácskozás folytatását más napra ha- 
lasztá. —

Legújabb: a’ ltdek jun. 2Okai határozata a’ 
a’ 1 05. kér. ülésben fenlartatott 31 megye szaiaz.ntá- 
val 11 ellenében nov. 20kán; a’az. k. városok sza­
vazata 16ban vagy 37 megye szavazatával 11 ellen 
kettőzte!ve 32 ken álInjiitlatoll meg a’ nov. 2 1 ki 1 2 7ki 
kér.ü!ésben;a" fejérmegyei petitio a'főtáblán nov. 22- 
kén nem pártoltatott, mindezekről m ijil körülmé­
nyesen. —

tltt|tIÓ.I lajóhidunk karfáit már 
kiszedlek "s igy rövid idő múlva kezdetét fogja isinél 
venni »"nyomor ’s életveszély azokra nézve, kik gyak­
rabban kénytelenek egyik városból a’ másikba hajóz­
ni. Ezt figyelmeztetésül említjük : hogy jó idején tör­
ténhessenek czélszeríí intézkedések , mik állal egy 
hasznos polgár életét meglnrlhntni. — Budán több év 
óla bir már házal egy, nyihányos bevallás nélkül, 
csupán magányszerződés mellett. Pár bét előtt a" há­
zat egy mosz.kaorsz.ági zsidónak adá cl, ki . azt hí­
vén, hogy most is az nkázok birodalmában van. la- 
kosil azonnal utezára aknrá szóralni, mivel jobban 
fizetőkre talált.Egy abban lakos nyugalmazott őrnagy 
iránt is olly durvasággal viseltetek, hogy hihetőleg 
érzékenyen fog nz. Illető hatóság által megfenyít telni. 
— Oldnlképüi éhez. még egy kis furcsaság közöli elel I 
szinte Hildáról. Néhány nap előtt ugyanis egy mészá­
ros fél öl fái vevőn, azt udvarában lerakató , ’s egy 
arra kuntsorgó izmos egészséges házaló zsidót fólszó- 
liloll : nem akarná é jó fizetésért a' kisfát felvágni. 
A’ zsidó szabadkozott, hogy rongy vásárlással lölibel 
szerezhet "s c’ melleit még fárasztania sem kell magái; 
végre azonban , egy pgő forintot ígérvén neki a’ mé­
száros , csakugyan elszánta magát a" felnapi munkára, 
de csak azon föllé! alatt , hogy leltét egy zsidónak se 
árulja el. meit különben bizonyosan meg fogna fenyil- 
tclni clőljnrósirsa állal. A’mészáros örömest rnegigr- 
ró ez.l, ’s a" zsidó a" munkához fogulI ; ámde alig hasi­
tól I cl néhány hasábot, ’s már gornyndozni ktzdell "s 
(estének minden részeit faj la Iá, ámbár olly erős volt , 
hogy Ián egy alföldi bikával is megküz.dhcfett volna , 
Ima1 megszokott kedveli henyélés annyira nem bénít - 
ja el idegeil Alig vágta föl a’zsidó a’faliak felél, mi­
dőn lialárz.ollan kijelenté , hogy nem bírja mára" fej­
szét ; ív mészáros azonban nem lágitolt, ks bcfejezlel- 
ni kivánlu alku szerint a" munkát; végre a’ zsidó hogy 
szabadulhasson, a" fa felének főhligásáért nemcsak 
dijl nem követelt, hanem meg egy húszast fizetett a’ 
mészárosnak , csakhogy egészen ne kelljen nz. irtóza­
tos munkál elvégeznie , végre igy rekesz'i közlő tudó­
sítását: A’ pesti német lapok , mellyek nőin akarnak 
német lapoknak neveztetni, lefordíthatják e’ mulat­
ságos történolkék,,l , mikhez hasonlókkal alkalma­
sint többször fogunk nekik ez.enlul szolgál halni. — E* 
napokban egy four több boltban vásárolván, lárezáját 
mellyben még (elemes pénzösszeg foglalt,ilék. a" bill­
iók egyikében elfeledő, de mcllyikben , arra nem em­
lékezeti. Barátja unszolására keresni indult tározóját 
’s nz.l Luell" illalszerárits boltjában hijány nékitl meg 
is kapta. — Most jeleni m-g ’s Eggenberger pesti 
könyvárusnál kapható.A’mngynr nemes jószág termé­
szete Verhőczy koráig, tekintettel a’külföldi jogok­



ra‘ irta Krnjncr Imre , Zalamegye I bírája, li. ügyvéd 
'.s ni. tud. társ. Itagja. 306 lap, u8r., szép fehér papí­
ron. Ara ez igen korszerű jeles munkának 2 ftpgőhen. 
— .Játékszini krónika : Nemzeti színpadunkon f. hó 
ISkán adaték ,Uorgia Lucretia1 dalj. 3 lelv. fűén ..Nőm 
és hivatalom" vigj. 3felv., és IJóMer loszlóképei, ÜOáa 
.Azözvegy férje' vigj. 1 felv., és Döbler mutatványa ; 
21én .Beatrice di Tenda1 dalj. 2 felv ; a mai előadás­
ról színházunk egyik legbuzgóbb barátjától , állandó 
bérlőjétől ’s egyszersmind nagy tisztelőjétől az operá­
nak, illy tartalmú megjegyzés érkezett: hozzánk,melly 
annyira kifejezi a’ közönség boszankodásál , hogy 
közlését nem vélt ük mellőzhet ni : ,,A inai előadás il­
lat.! valóban bámulatos volt a’közönség beketüréso , 
mert ennél botrányosabbal alkalmasint nem látott mag 
n’ pesti közönség, Ugyan miért léptet fül a’ remle- 

-z.őség egyszerre 3 kezdői , kik közül kettői különben 
sem kedvel a’ közönség, miután Jób és Kdei- Uuiza 
egészségesek s igy énekelhetlek volna! luiredyt a kö­
zönségörömest hallgatja az örökké rekedi: Konti he­
lyett , ile Szigligetinó és Havi iránt többször tanusilá 
már ellenszenvét, mit az is bizonyít, hagy színházunk­
ban legalább fél év óla nem láttunk olly kevés hallga­
tót , mint til t. Hitelesen tudjuk, hagy próba után mind 
Nchodelné mind Kikel karnagy ludalá az. igazgatóság­
gal,vagy inkább a’ rendezőséggel, hogy az előadás 
botrányt fog szülni; az mindazállal mégis szerepki- 
oszlása mellett maradi, mi által nem igen nagy tiszte­
letet tanusiloK a’ szinhá i közönség iránt , melly min­
den esetre ügyeimet igényiéit tőle. \ agy talán szán­
déka egymásután valamennyi kardalnokot magány­
szerepekben fölléptetni,’s ez általa közönségei meg 
jobban elidegeníteni szinliázlinktől!1 Kiég baj ránk bér­
lőkre nézve már az is , hogy mindig csak néhány régi 
opeiál kell hallgatnunk, mellyek ,Kduárd és Kuni­
gunda ’s Kunigunda és Eduárd1 melódiája szerint vál­
togatják egymást, de legalább arra kérjük az Igazga­
tóságot "s illetőleg a’ rendezőséget . hogy szándéko­

san és szükség nélkül ne ki'aozlassa füleinket. Sclio- 
delnét és Erkel karnagyot mindenki sajnálja , mert e’ 
mai előadás rajok nézve Is bizonyosan borzasztó volt-' 
Eddig a’ levél , mellyhcz mi csak e’ kérdést csatoljuk: 
miért nem adatnak a’ , Hájital1, .Ördög Hóhért1, .Al­
vajáró*, ,Teniplarius‘, ,Zsidóli<ilgy , czimíí daljáté­
kok is. mellyek már be vannak tanulva, sínknek 
nagyobb részében Schodelnét nem is hallá a" magyar 
közönség í Egészen uj operák betanulásáig legalább 
ezekkel lehetne’s kellene az elkedvetleniiln! kezdő 
közönséget megvigasztalni , mit teljes bizodalommal 
rcméllünk is a’ méltányos’s ön és az intézet érdekét 
szivén viselő igazg.lól, 22dikén ,18 évű ezredes1 vigj.
1 felv., ezt köv.a jutalmazott nyitányok, és Selmeczi 
ur éneke , melly azonban nem igen tetszett, s végre 
Döbler ulólsó mutatványa , mellyel ingyen kedveske­
dett az intézetnek. Nov. 23kán .A vadon lia* dráma ö 
f<Hv. — Holnap hétfőn, bérfolyamban adatik .,Háton 
Mária* ered. dalj. 2 felv- Erkeltől. Sehodclnea cz.'in- 
szerepben először lépend föl. —

Az ipar egyesület ismcret-tcrjcsztcsi czéljának 
egyik föeszközeül kitűzött élő szóvali előadások megin­
dítása cs vezérletére megbízott lcczkcbizotlvány, ezentiel 
szerencsés értesíteni a' tisztelt közönséget, mikintaz e' 
tárgyban! előkészületek már annyira előhaladtak, mi­
szerint felolvasásokat már a’ ránk kör. decemberben 
fog tartathatni. Miszerint pedig e’ leczkékböl mind a 
tudományok kcdvelöji tanulságos élvezetet nyerjenek, 
mind pedig az iparosztály, üzletének gyakorlati munkái­
hoz okszerűséget, belátást ’s értelmcsséget szerezzen : 
a’ bizottvány semmit nem mulasztott el akár az előadan­
dó tudományok czélszerü kitűzése, akár az előadók sze­
rencsés megválasztása, akárvégrea' szükséges eszkö­
zök, készületek lehető beszerzése körül, a’ mivel a’ mél­
tányos igényeknek elég legyen téve. A’ tudományok 
közül a’természettant, erő-és vegytant válaszlá, mint 
mellyek a’természetet, annak testeit, erőit 's ezek ha­
tása törvényit ismértetvén meg, nemcsak a’ természet- 
barátnak mulattató okulást nyújtanak, hanem 's kivált 
a’müipar emberének, ki az üzleteknek minden ágaiban 
a' testek majd átváltoztatása-majd átalakításával fog- 
lalkodik, oktatást, irányzást, útmutatást adnak és a’ se­
gédszerek egész uj világát tárják fel. A’ természettan­
nak, ’s ezzel az erőlannak (melly nem egy a’ géptannal), 
előadására t. dr. Vállas Antal ur bízatott meg, ki a’ 
t irmészeti tudományokat kedvencz-tanulmányiváavat­
ta, mathematikai dolgozatiről dicséretesen isméretes, s 
legújabban a1 bécsi polylcchnicum intézetothoszabb i- 
dőig látogató, kitől tehát kiválólag rcméllhetni azon ké­
pességet, melly a’ rábizolltudományoknak mind avatott, 
mind Jelesül az iparköri czélokra alkalmazott módszer­
rel leendő előadásánál kívánatos. A’ vegytani felolva­
sásban, dr. Nendlwich Károly urban nem kevesbbé je­
les férftat nyert a’ bizottvány, mert a’ tisztelt ur már szá­
mosabb év óta magányleozkéket tartván az itteni egye­
temben tanuló gyógyszerész-növendékeknek, teljes 
mértékben magáévá teile a’ modort, melly a’ vegytani 
leczkékct könnyen felfogható , népszerű ’s eredvényes 
előadásokká minősiti. A’ most tisztelt urnák az egye­

sületi czélok munkúlásához lett járulását annál őszin­
tébb örömmel üdvözlődé a’ bizottvány, minél szívesebb 
készséggel engedte át költséges és számos készületit»’ 
vegyészkonyhához (laboratóriumhoz), és felolvasásink 
használatára. A’ vegykonyhának, valamint az egyesületi 
teremnek czélszerü rendezése’s felkészítése, nemkülön­
ben a’ physicum museum lcgelkcrülhetleucbb eszközei­
nek beszerzése iránt, jelenleg vétetnek foganatba a’ 
szükséges rendelések. S ezek szerint, a" bizottvány ö- 
römmcl biztosíthatja a’tisztelt közönséget, hogy az elő­
adások mindig »’szükséges kísérletekkel fogván tartat­
ni, a’theoriai elvont fogalmak’s eszmék gyakorlatilag, 
szinte testesítve fognak clöadatni. Ez intézkedések leg­
többjei az egyesületnek tetemes áldozatába kerüleuduek 
’s ezért a’ bizottvány egész tisztelettel ugyan, de egy­
szersmind bizodalommal kéri a’ tisztelt közönség minden 
rendű, korú és nemű tagjait, kivált pedig az iparosztály 
embereit, ’s a’műhelyek mestereit, legényeit ’s minden 
dolgosait, hogy az előadásokat buzgó részvéttel, tud- 
vágyas tanulékonysággal és kitartó szorgalommal szí­
veskedjenek fogadni és látogatni. Az előadások minden 
vasár- cs ünnepnapon reggeli 9— 11 óra közt akkint 
fognak történni, hogy egy egy óra mind a’ két felolva­
sónak jusson. A’látogatás e’ leczkékre nézve díjtalan,
’s a’belépés minden tanulni kívánónak ingyen engedte­
tik meg. A’látogatók, belépésüknél,meg fognak kéret­
ni, nevök ’s osztályuk beiratása iránt. Az első előadás 
december 3kán fogván tartatni, ez iránt külön liirdet- 
vény és falragasz fog bővebben értesíteni. Továbbá 

Az ipar egyesület igazgató vá'asztmányának 
részéről következő, az egyesület javára történt ajánla­
tok említendők szíves köszönettel: 1) Alapítottak a) sz. 
kir. Buda fővárosa , melly ezen, valamint annyi egyéb 
hazafiéi czél pártolásában is, magának érdemiette többi 
testvérei közt az elsőbbséget 's házi pénztárából nem­
csak 100 pfrtot alapított, hanem az erre szükséges en­
gedőimet a’ nm. m. k u. kamrától is kieszküzlötto, ezáltal 
óhajtott alkalmat adván az igazgató-választmánynak, 
őszinte hálával nyilványosan adózhatni a’ tisztelt nm. 
kormányszéknek, az egyesületünk iránt mutatott gyako­
ribb kedvezményekért*), b) Mélt. Czindery László ura- 
lapitott 200 pfrtot. c) Marczibányi Lajos ur 50 pfrtot. 
Végre d) Emmerling Károly ur azon 160 pfrtot, mellyel 
az idei iparműkiállitásra használt redoutteremekért bér 
gyanánt kell vala — alku szerint—fizetnünk, a’ pénztár 
javára, ritka nagylelkűséggel elengedvén, c' 1 00 pírt a’ 
isztclt ur neve alatt az alapítványi tőkék közé tétetni 's 
mint illyen tőkésittetni rendelletett. 2) Részvényesek 
lettek : Eisenschmidt Mihály polg. késkovács, és Nagy 
Sándor szíjgyártómén tér Pesten, mindketten koszorúsai 
a’ legközelebb kiállításnak is. 3) Ajándékokkal kedves­
kedtek: a) llolfmann és fiai nagykereskedők, kik a’sc- 
lyemkezeléshcz tartozó egy becses gyiijtomcnynyel kez­
dették meg a’szerszám-gyűjtemény fölszercltctését; b) 
Pcrgcr testvér üveggyárnokok, kik az üvegfúvást illető­
leg tökéletes gyűjteményt adtak be, 's legközelebb e’ j 
tárgyban nyilványos felolvasást ajánlkoztak tartani; c) - 
Fröhlich Sámuel nagykereskedő ur fólmázsa stcarin- 
gyertyát; d) Lutzenbachertestvérek 2 öl tűzifát; e) 
Eisenschmidt Mihály ur kanczellariai szerekei; f)Mor- 
gcnihalcr bádogosmester 2 lámpát; g) Semmehveisz Jó­
zsef íüszerész tintát ajándékoztak; végre h) Szondcffy 
János fakcreskedő ur részéről szinte tűzifa igértetett. 
Midőn a’ közrészvétnek fenebbi tanuságit, az igazgató­
választmány hazsfiuiörömmel közli a’ tisztelt közönség­
gel : egyszersmind szívesen kér mindenkit, hogy akár 
tagsági részvétellel gyarapítsa a’ pénztár erejét, akár, 
kiválta’ most megnyitott egyesületi szállás bútorozásául 
physicum museum, gép- és szerszám gyűjtemény fel­
szereléséül egyes eszközökkel járuljon, mindkét mó­
don az egyesület czéljaielőmozdítására hazaíluilag fog­
ván hatni. C s an ády, jegyző.

A' í/t. gazd. egyesület földószeti 's gyümölcs- 
tenyésztési szakosztály vegyes ülésében nov. 9.1) Be­
mutatván szakosztályi Jegyző azon pályairatokat,mellyek 
a’ szakosztály által meghatárzott 2 4 arany jutalom mel­
lett kitűzött kérdésre o’ napig beérkeztek, köv. jeligék 

\ alatt: Isö számú:,Tudomány és igyekezet dohány körül 
is mindent megtehet ‘ 2ik számú: ,Hass, alkoss, gyara- 
pits 's a’ haza fényre derül.* 3ik számú:,Ápolod ó hány- 

I szór növények hasztalan ékét; ám, ha dohányt ápolsz : 
nő diszc hasznaival.1 4ik számú : ,l)cr rationelle Betrieb 
der Tabakpfianzcnkultur.* 5ik számú: Aranybányáink

») Sr.abad legyen e* uttnl ar.on ohajtisl kifc.jcr.ni: b ír se kir. 
Ilinla városának ezen okkerig ,egyetlen1 példáját a' többi 
sz kir város is , met1) éknek a" müipar ápolás különösebb 
hivatásukból tartozik, követni mcltóztntnék!

egyike lehetne a' dohány/ Azé pályairatokhoz mellé­
kelt Jeligés levélkék lepecséleltetvén, azok bírálatára el­
nöklő Csapó Dániel uron kívül még Czindery László fő- 
isp. helytartó és Csizmazia János kospallagi pléb. ur ké­
retnek meg. 2) Előterjesztetett dr. Zima János h.ügyv. 
ur levele, mellynek kíséretében dr. Stéer Márton páduai 
egyetemi tanító és hazánkfia által az egyesületnek szánt 
némelly irományai ’s azokhoz csatolt magva az ,óriás 
molylünek'próbatcrmesztésül bcküldettek, egy fordit- 
vánnyal együtt, mellyben az említett fűnek mind takar­
mányra,mind fonásra nézve kitiinöleg alkalmas tulajdon­
ságival ismértet meg. Zima ur szívessége és Stéer ur 
hazafiui figyelme köszönettel fogadtatván, a’magvak te­
endő kísérlet végett kiosztaltak. Szintez alkalommal 3) 
Bemutatlatott szakosztályi Jegyző által a'siberiai óriásfii 
(heraclcum sibiricum) magva, mellyel Booth úrtól az 
alíeubnrgi gyűlés alkalmakor kapott's melly a’ tudósí­
tás és állítólagos tapasztalás szerint múlt évben két bo­
korral háromszori vágásra 259 font zöld takarmányt 
adott, már april. végén használható, hidegtől nem szen­
ved 's mind szavasmarha, mind birka kedveli. E’ fű mag­
va is kísérlet végett többféle kiosztatván, termesztés­
módja a' Magyar Gazdában közretétetni rendeltetett. 4) 
Szakosztályi jegyző jelentése szerint, Gömöry Károly 
hazánkfia az orsz. gyümölcskert számára cserepekben 
70 rendű alma-és 16 rendbeli köríve csemetét a’ leg- 
nemesb fajakból ajándékozott; melly buzgó részvét szí­
ves hálával ismertetvén el, az említett kertnek már első 
évben föltűnő gyarapodása a’ szakosztály őszinte örömét 
azon óhajtással fejezé ki , vajha a’ közönség résziről 
első pillanatban ezen intézet iránt mutatott rokonérzet 
ennek tökéletes kifejléseig változatlanul fenmaradna.E- 
gyébiránt 5) legújabban köv. kerti részvények jelentet­
tek be llendcl Lajos számtarló ur ivén: Rihmerlgnácz 
ügyvéd Pécsett Baranya vgyéböl.Rihmer Ferencz, Hor­
váth János urod. praef., b. Puchner Antal tábornok, b. 
Puchner Hanibal kapitány, b. Puchner Achill főhadnagy, 
Hendel Lajos számtarló, Beszedics Lajos Írnok Bátta- 
szék llodiczky József urd. ig. egyegy részvény. Janich 
Ferencz ur ivéu:Zatorszky Mátyás prépost és pleb. Os- 
sikón Abauj vm. Kron Péter pleb. Henmeken Abauj vm. 
egyegy részv. Kacskovics Ágoston tb.ur ivén: Czindery 
László föisp. hlytó Lad Somogy vm. 2. részv. Ájtatos 
szerzet urodalma Mornyén I, Csorba József főorvos Ka­
posvárott 1 , Kacskovics lgn. sz.biró Tót-Gyugyon 1, 
Záborszky Aloiz Vardán I, Somsich Lörinczsz.biró Sár- 
don 1 , gr. Forgách Antal aljegyző Gombán 1, Tallián 
János föiigyészRcmetén 1,Kacskovics Mihály tb. Mocso- 
ládon 1, Kacskovics Ág. urod. ügy v. Kaposvárott 1, An­
tal Farkas adószedő Kölesén 1, Hochreiter Ambrus fő­
bíró Gorzogon 1, Kiss Lajos aljegyző Kölesén 1, Nagy 
Lajos tb. Kaposvárott I , Botka Antal m. tiszti ügyész 
Bodrogon l,Spissich József főbíró Tabonl, Záborszky 
Imre föadószedő Vardán 1, Szalay József szbíró Túron 
i,Tallián Pál főbíró Osztopányon 1, Záborszky Mih. a- 
dószedö Yardén 1, Bosnyák Lajos urod. ügy v. Löllén 1, 
Kovács Pál sz.biró Gyöngyösmelléken 1, Bosnyák Bene 
sz.biró Patalom 1 , Hollósy Károly tb. Őszödön 1, Ka- 
pocsfy Mátyás tb.Kaposváratt 1 részv.

Pozsega megye. A’ nov. Sán tartatott közgyű­
lésen S.J aljegyző indítványára egyhangúlag elhatároz­
tatott, miszerint a’ követeknek utasításul adassák, hogy 
a’ megyei szavaz ísjog az adózókra is minden különbség 
nélkül terjesztessék ki. Különbségeket tenni nem 
ártott volna ugyan, mindazállal mégis örvendetes, hogy 
találkozik megye, melly az alkotványos Jogok kiterjesz­
tését alkotványuuk szelleméből veszi munkába 's nép- 
gyülésitypusu megyei rendszerünket nem óhajtja ide- 
genszerii képviselctcs formákkal összczagyválni; e’ 
tünemény pedig átalakulásunk mezején annál vigaszta­
lóbb, mivel olly megyében támadt, hol a’ nemesség szer­
fölött kevés,'s cnnélfogvást az egyeseknek megosztandó 
joga szerfölött tetemes.

Vgocsa megye. Septombcri közgyűlésében, a’ 
követi utasitványok tárgyalásának folytában a' biint. t. 
könyvi javaslat 3 nevezetes czikke vétetvén előleg ta­
nácskozás alá, a’ halálos és pálezabüntetések minden é- 
lénkcbb vita nélkül eltöröltettek; a’ nyilatkozók több­
nyire fejtegetek: hogy az első talán a’ status Jogkörét is 
haladja, de sokkal czélszcriitlenebb is az örökös fog­
ságnál, a’ második pedig a’ büntetés egyik főczéljával, 
mi a’ javítás, úgy a’ humanismussal is ellenkezik. Halál 
helyett tehát örökös fogságot kívántak rendelni a' KK. 
'sezt egy nagy rész még fejedelmi kegyelem által sem 
változtathatnak sürgeté az okon: hogy ha az elitéltet 
az egykor nyerhető kegyelem reménye fogja éleszteni, 
nem fog reá az örökös rabság gondolata olly iszonyúan
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hatni, továbbá hogy miután minden bűntettre hata zot- 
un kimondja a' törvény a'büntetést, az egyenlőség 
>s így az igazságos arány megtartásának fontos tekinte­
tő azt igényli: hogy rendkívüli módon a’törvény-Jelölte 
büntetés soha változás a'á ne jöhessen. Mutogata az 
ellenkező rész: mikép ez intézkedés sokkal szigorúbb 
lenne annál, melly a* halálos büntetéseket fentartá, pedig 
a’ törvényhozásnak bizonyosan az czélja, hogy a kor 
műveltsége által igényelt humanismusra alapítsa az e- 
gész fenyitö rendszert, továbbá hogy a’ kegyelmi jog a 
souverainitás eszméjével olly szoros kapcsolatban van 
mikép ezt attól elválasztani sem lehet, ’s több fontos ok 
hordatott fel, de a’ többség az első javaslatot pártoló. A 
börtönköltségek arányos viselése ellen egy szó sem e 
melkedett: úgyszinte általányos akarat fogadael az cs- 
küttszékek, ’s az állományi bűnök elitélésire Javaslóit 
articularis bíróságok iránti különvéleményeket. Az 
oct. 20án tartott rendkiv. közgyűlésben a’ kegyelmi jog 
tekintetében adott utasítás annyiban módosíttatott: hogy 
ha az pártoltatásra nem talál, követink a’ kerületi szer­
kezethez ragaszkodjanak. - A’ pápa\ törvényellenes
brevék kihirdetőirc a’ codexben Javaslóit büntetés bősz 
szasb vita után is el lön fogadva azon hozzáadással hogy 
illy esetekben az articularis bíróság ítéljen. Nem par- 
toltatolt a’ Pesten építtetni kívánt országház iránti javas­
lat, mert miután a’ budai országház még jó időig e czel- 
ra igen alkalmasul használtatható, a’ Rdck az erre for­
dítót kívánt summát hasznosabb ’s hatályosabb intéze­
tekre kívánják feláldozni, mellyek igen nagy számmal 
vannak hazánkban. - Két választmányi munkálat: a 
választási kicsapongások fékezése—’s a’ varosok elren­
dezése iránt szőnyegre kerülvén, a BR[ mind keltőben 
több módosítást kívánnak tétetni, mellyek a követeknek 
utasításul is adattak, mcgcngcdtetvcn nekik az is hogy 
ezen munkálatok tárgyalása alatt k.fcjlendo olly esz­
mékre nézve is, menyekre nézt egyenes utasításuk nem 
lenne, ezeknek szellemében nyilatkozhassanak és sza­
vazhassanak. —

Amerika.
(Bertrand tábornok. Sandwich szigetek. Mi xiko.J 

Napoleon egyik leghübb barátja Bertrand tábornok meg
tovább is az egyesült statusokban szándékozik maradni,
mivel a’volt elnök van Buren különös figyelem és szíves­
séggel viseltetik iránta. Johnson Vilmos, a’can ad ai lá­
zadásból ismert kalandor erőszakos halállal halt meg. 
ö utólsó idejében vademberek ’s czigányok közt forga 
's köztük magát királynak neveztető; lyánya azonban 
felelvén atyja méltóságát, Peck nevű paraszttal mert 
öszzekelni, miért Johnson pisztolyt rántottkor ví jcre, 
ez azonban gyorsabb lévén, ipát agyonlőve s azért most 
a’ washingtoni megyebörtönében ül.—Otahajli szig - 
teken Diipelit-Thouars franczia tengernagy az otahajti

lobogót lcrántalá’s a’ franczia háromszint tűzető fül.—
A’ csendes tengerem angol ellentengernagy Thomas jul. 
2Gán Sandwich szigetek fővárosa Honolulu előtt vete 
horgonyt "s c’ szigetek felségi jogát a’ törvényes király 
Hl. Kamchameha kezébe ünnepélyesen levele, miután 
azt tőle Paulct lord elragadó. Ünnepélyes trónfoglalás 
után a’ király hűtlen katonáinak megkegyelmezvén, is­
tennek hálát sietett mondani a’kötemplomban. Az angol 
kormány eltökélt szándéka c’ szigetek függetlenségét 
fentartani, de csak azon esetre, ha a’ király szabad ke­
reskedés iránt egy 10 czikkü szerződést irand alá. - 
Mexiko a’ hatalmas Albionnal súrlódásba kezd bonyo- 
lulni némi pénzszerzödések nem teljesítése 's azon kö­
rülmény miatt, miszerint a' texasiaktól elfoglalt diadal- 
jelek közt egy angol lobogó is kitüzetek egy ünnepély­
kor diadalj elül ’s mivel ez az angol ügyvivő szorgalma­
zására sem veteték le, az ügyvivő honfitársival rögtön cl- 
hagyá az ünnepélyt ’s megszakadának. A’ Mexiko s 
Texas közti béke megkötésére katonai biztosságok ne­
veztettek. Yukatan és Mexiko közt nem sikerült a’ béke 
szerződés, mivel Yukatan nem akar abban megegyezni, 
hogy a’ kath. vallás mellett Yukatanban más isteni tisz­
telet is lürcssék ’s Laguna város mellett hajóállomás 
készíttessék.

Spanyol o »•« a sí g;.
(A’ királyné letevő az esküt a’ span yol alkotvány- 

ra. Narvaez megtámadóji mégsem födöztettek föl ) Ilik 
Izabella királyné, nagykorúvá nyílváuyittatván , nov.
I óén a’ cortesben létévé a’ zsokott esküt az alkotmányra, 
’smindeniitt kitörő jóindulat zajos jeleivel üdvözÖltctett. 
A’ Narvaez elleni vétkes meréuy annyira megriasztó az 
ellenzéket, hogy a’ királynénagykoruvá nyilatkoztatása 
úgy szóhán vitatkozás nélkül ment véghez a’ cortesben 
Madridban általányos roszalás uralkodik o’ merényre 
nézve, mcllynekrészeseit mindeddig nemleliete kipu­
hatolni. Összesen i 8 golyó lövetett Narvaez hintájára, 
segé de azonban még nem halt meg, do deléhez kevés a'
remény. Annyi bizonyos, hogy általányos zendülés volt 
készülőben, melly Narvaczhalála esetében rögtön kiütött 
volna, mikép azt a’ ministerekhez intézteiéit, több 
névtelen levél bizonyítja. Izabella királyné kikiáítatása 
nagy linncpclylyel ment véghez, ’s mindenki örömest 
reményű, hogy valahára már nyugalomnak fog örvend­
hetni a’ boldogtalan Spanyolország. —

Ansiin.
( A'nagy esküit szék megállhatónak nyilatkoztató az 

O'Connell elleni keresetet. Nemours hg. 's hgnö London­
ban.) Az előleges tanuvallatások után a' nagy esküttszék 
csakugyan megállhatónak nyilatkoztató a’ kormány kero 
setét O'Connell ellen,’s így inár mosta’ rendes kis eskiitt- 
szék elibe fog c’nevezetes pör kerülni. O'Connell illy 
taktikát szándékozik ez ügyben követni: n’ kormány ál-

tal fölhozott tényeket, mennyiben igazak , helybenha- 
gyandja, de a’ belölök kivont törvénytelenséget ’s ve­
szélyes következtetéseket tagadni fogja. Ez által ügyi- 
védi villongássá válik a’ főbenjáró por,cs számos föleit)- 
vitel után végre a’ felsöház elibe jutand, mi egy évbe is 
kerülhet, egy év alatt pedig sok lényeges változás tör­
ténhetik Angliában. Ezenkül a’ kormányügyvédet for­
maságokkal és szóvitákkal fogják fárasztani, ’s végre a’ 
dublinicskütt-jegyzéketis annyira ostromlandják ellen- 
vetésikkel, hogy talán nem is fog annak összeállítása si­
kerülni. A’ katholikusok fölszabadításakor is illy sike­
res taktikát követett O’Connell. —Nemours hg. ’s hgnö 
Londonba érkeztek, hol rangjokhoz illő tisztelgésekkel 
fogadtalak. —

Fraiicxlaorsxng.

ilJ|

(Krisztina özvegy királyné folyvást útra készül 
Aumale hg. Romában ) Krisztina özvegy spanyol király, 
né annyira fölkészült mór a’ visszatérésre Spanyolor­
szágba,hogy mihelyt Narvaeztól az utólsó sürgönyt meg­
kapja, azonnal útra indulhat. — Aumalo hg. Romába u- 
tazolt, hol, mint hírlik, kérni fogja a’ pápát, hogy a’ 
franczia püspököket nagyobb engedékenységre bírja a 
kormány iránt a’ nevelési rendszerre nézve.—Joinville 
hg. januárban nagy tengeri útra készül, egész hajócsa­
pattal. Küldetése még nem tudatik, ’s csak annyi bizo­
nyos, hogy Toulonbol fog indulni. — Lacave-Laplagne 
pénziigyminister olly súlyosan beteg, hogy a minister— 
ségből mindenesetre ki kell lépnie. — brancziaország 
majd valamennyi folyama kiáradt és nagy pusztításokat 
okozott.—

Oroszország.
(Katonai összcvonulás a’ görög zavargás miatt.) 

A’ lengyel határszéleken olly hírek keringnek, misze­
rint a’ török határon nemsokára egy orosz csapat vonu­
lnod össze, hogy azon cselre, ha a’ lázadási mozgalmak 
Görögországból egyes török tartományokra terjedné­
nek, Oroszország hivatásáhozképest azonnal fegyverrel 
léphessen közbe. Ha csakugyan c’ czélból vonuland tö­
rök határszélre az orosz katonaság, úgy a’ szállongó hí­
reket a’ török birodalmi óhitüek közt messze elágzott 
összeesküvésről alaptalanoknak nem tekinthetni; az 
orosz politika pedig választott ösvényén maradand: a’ 
törvényesség védőjének fog látszatni, de messze számí­
tott leplei egészen más czél felé leendnek irányozva Igen 
érdekes lenne tudni, mit mondana a’ többi hatalmasság 
Oroszország fegyveres beavatkozására? A’ legközelebbi 
eseményekből Ítélve, sok hírnök, sürgöny és követ váltó - 
galná egymást ’s elvégre az orosz mozgalmak mégis jó­
vá hagyatnának. E’ hó elején Becsen keresztül egy o- 
rosz futár ment Athénébe, Katakazi elmozdiltatását ’s 
Butcnieffhez olly sürgönyüket vivőn magával, mik kö­
vetkeztében ez Rómát hihetőleg Athénnel váltandja fel.

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók -3&L járása.
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40 kr. c. p.

NEMZETI KÖNYVTÁR,
IJ. FÜZET.

Csokonai elegyes költeményei
40 kr. e. p.

Ávcsökkentési hirdetés
A’nm. ud\ . kain f. é October ölén 

39290, szám alalt keli kegyes rendeleté­
nél fogva a’ m. k. épitő főigazg. részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy a’ szolno­
ki hídépítésre szükséges épilési cserfa 
s/állilása Munkácson f é dec. Ildikén 
tartandó árcsökkentés alkalmával azon 
vállalkozónak fog ongodletni, ki az a 
I mii idd, , mérték szerint kijeleli, építé­
si fái egészen éji és minden hibától ment 
törzsökökben a' legjulányosabl, áron c- 
gcs* az épitéshclyig Szolnokra szál III ni 
ajánl - ozik.

l'z, oki,ul mind azon erdőtulajdono­
sak , faárosak és egyéb szállih any vál­
lalkozók, kik az cmlilell épilési fa 
kezelését elvállalni baj land ók és egy­
szersmind az 5 pel es bánatpénzt .,’20 pgő
f| ball árcsökkentés elöli lel enni képe­
sek, melly a’ vállalkozónak a’ leteendő 
kétszeses biztosítéki öszveglte Ing be- 
számillnlni, melly biztosíték azonban a 
kötelezvények felsőbb helyről elkövet­
kezendő helyeslése illán , kamatozható 
slalnspnpirók, v. házakra,földekre slb. 
szóló ’s (örvényes alakba (illőiI bejegy­
zési oklevelek beadása állal megváltha­
tó leszen. I. é. dec. lire Munkácson

2 törzsök, mindenik 5 ül hosszú 
9 ) — — 4 — —

2) n/i;i hüvelykes durván faragott 
négyszögö , vagy kisebb átmérőjében la 
hüvelyket: érő tölgyfa.
45 törzsök , mindenik 10° -3' hossza 

162 — — 10°-0 —

09 — — 7°—4' —
9 — — fi0—tv
4 _ — 5°—0' —

27 — — 4°—2' —
81 — — 4°—0'

3) V- hiivelyknyi durván faragolt 
négyszögi, vngy kisebb átmérőjében 9 
hiivelyknyi tölgyfa
3fi() törzsök . mindenik 7°—4' bosszú "

95 — — fi“—0' —
Ifi _ — 5“-«' —

Határidőnek, mellyién’ fenkilell fa 
helyre szállítandó leszen , a’ köv. 1844. 
é. sept. utólsó napja állapiHalik meg u- 
gynn a’ törzsökök vágásának azonban 
nieg e"l él folytában mól hall unni meg k ell 
történnie.
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kötelezvény! föltételek, valamiül 
a’kikiáltási ár, ív m k. épitő főigazg.

... .......... , ............— ( I Budán, v. a’ k. sóbivalalnál Munkácson
a k.sóliiv.épületbe megjelenni kéretnek. j,on„,megtekinthetők.

A’száilitnndó építési fa következni ...... ,
I I i.-i il. Azon cselben, ha a vég igércli ár adarabokból all : ..... r , , ,.b . ...., , j kikiáltási art lelni nem halad a lovai,In

1) l3/ir, hüvelykes durván, azon »■ | njánlat(,k nem fogadtatnak el. A" m kir.
négyszög,íen megfarngolI . ' ''Cy l<01“' főigazg. állal, Hadán nov. 9. 18 13.ken kisebb átmérőjében 17 hiivelyknyi j 1 * h j_3


